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คํานํา 

 

  เอกสารความรูพีชคณิตเบื้องตนและสมการเชงิเสนตัวแปรเดียวเลมน้ี ใหความรูในกลุมสาระ

คณิตศาสตร เหมาะสําหรับนักเรียนที่สนใจในการศึกษาหาความรูเพิ่มเติมเกี่ยวกับเน้ือหาพีชคณิตเบื้องตนและ

สมการเชิงเสนตัวแปรเดียว รวมถึงครูผูสอนกลุมสาระคณิตศาสตรสามารถใชเปนสื่อประกอบการสอนได 

ขอความที่ปรากฏอยูในเอกสารเลมน้ี จะเปนการบรรยายในลกัษณะที่เปนคําพูดท่ีใชท่ัว ๆ ไป ไมไดเนนออกไป

ทางการใชคําท่ีเปนวิชาการมากนัก อานแลวจะรูสึกเหมือนกับวาผูจัดทําไดเปนผูบรรยายใหฟงในขณะนั้น 

เน้ือหาที่สําคัญ ๆ ก็จะประกอบไปดวยสวนของพีชคณิตเบื้องตน ซึ่งก็ไดแกการดําเนินการการบวก ลบ คูณ 

หาร การเขียนการดําเนินการในรูปอยางยอ  และสวนที่เจาะลึกในเรื่องของสมการการเชิงเสนตัวแปรเดียว ซึ่ง

จะเรียงลําดับเน้ือหาการแกสมการในรูปแบบงาย ๆ ทีละขั้นไปจนถึงระดับที่ซับซอน 

  ขอขอบคุณ ครูจินตนา  ปตตังเว ครูชํานาญการโรงเรียนบานซับกานเหลือง ท่ีไดใหคําแนะนํา

หลาย ๆ อยางและตรวจสอบขอผิดพลาดที่เกิดขึ้น จนสามารถจัดทําเอกสารประกอบการเรียนเลมน้ีไดสําเร็จ 

ผูจัดทําหวังเปนอยางยิ่งวาเอกสารเลมน้ีจะเปนอีกสื่อนวัตกรรมหนึ่งที่จะชวยเสริมความรู ความเขาใจ และ

ความรักในการเรียนคณิตศาสตร เกิดประโยชนอยางสงูแกผูเรยีนและครูผูสอน หากผิดพลาดประการใด

ผูจัดทําขอนอมรับคําแนะนําทุกประการดวยความยินดียิ่ง เพื่อจะนํามาพัฒนางานนี้และงานอื่น ๆ ตอไป 

 

ดวยความปรารถนาดี 
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คําช้ีแจง 

 

  เอกสารประกอบการเรียนกลุมสาระการเรียนรูคณิตศาสตร เรื่องพีชคณิตเบื้องตนและสมการ

เชิงเสนตัวแปรเดียว มีจุดประสงคหรือผลการเรียนรูท่ีคาดหวังประกอบดวย 

1. ผูเรียนสามารถคํานวณตัวเลขเพื่อหาผลลัพธไดถูกตองตามลําดับการดําเนินการทาง

คณิตศาสตร 

2. ผูเรียนสามารถบอกลักษณะการดําเนินการทางคณิตศาสตรจากประโยคสัญลกัษณท่ีอยูรูป

แบบอยางยอได 

3. ผูเรียนสามารถหาผลลัพธจากประโยคสัญลักษณท่ีมีตัวแปรไดถูกตอง เม่ือกําหนดคาของ

ตัวแปรมาให 

4. ผูเรียนสามารถบอกไดวาสมการที่กําหนดใหเปนจริงหรือเปนเท็จ 

5. ผูเรียนสามารถบอกไดวาคําตอบของสมการมีคาเทาใด เม่ือกําหนดสมการและตัวเลขที่

นาจะเปนคําตอบของสมการนั้นมาให 

6. ผูเรียนมีความรูความเขาใจเกี่ยวกับลักษณะสําคัญของสมการเชิงเสนตัวแปรเดียว 

7. ผูเรียนสามารถใชสมบัติการบวกและสมบัติการลบแกสมการเชงิเสนตัวแปรเดียวได 

8. ผูเรียนสามารถใชสมบัติการคูณและสมบัติการหารแกสมการเชิงเสนตัวแปรเดยีวได 

9. ผูเรียนสามารถใชหลักการพจิารณาลําดับการดําเนินการทางคณิตศาสตรเพื่อแกสมการเชิง

เสนตัวแปรเดียวแบบสองขั้นตอนได 

10. ผูเรียนสามารถแกสมการเชิงเสนตัวแปรเดียวที่มีตัวแปรอยูท้ังสองขางของสมการได 
11. ผูเรียนสามารถแกสมการเชิงเสนตัวแปรเดียวที่มีตัวแปรอยูท้ังสองขางของสมการ และแต

ละขางมีตัวแปรซ้ํากันมากวา 1 ตัวได 

12. ผูเรียนสามารถแกสมการเชิงเสนตัวแปรเดียวที่มีรูปแบบที่ซับซอนได 
13. ผูเรียนสามารถสรางสมการเชงิเสนตัวแปรเดียวจากโจทยปญหาที่กําหนดใหได 
14. ผูเรียนสามารถแกโจทยปญหาเกี่ยวกับสมการเชิงเสนตัวแปรเดียวได 

 

  รูปแบบของเนื้อหาจะลําดับจากความรูพื้นฐานงาย ๆ แลวคอย ๆ เพิ่มความยากความซับซอน

มากขึ้น ดังน้ันเพื่อใหเกิดผลสมัฤทธิ์ในการเรียนรู ผูเรียนจะตองศึกษาตามลําดับเน้ือหนาท่ีปรากฏ หากยังไม

เขาใจเนื้อหาในเรื่องน้ัน ๆ อยางถองแท กไ็มควรที่จะไปศึกษาเรื่องที่อยูในลําดับถัดไป เพื่อเปนการตรวจสอบ

วาผูเรียนมีความเขาใจเนื้อหาน้ัน ๆ หรือไม จะมีแบบทดสอบความเขาใจใหผูเรยีนไดลองทํา ถาทําไดถูกตอง

น่ันแสดงวาผูเรียนมีความพรอมท่ีจะศึกษาเน้ือหาที่อยูถัดไป 
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หลักการ : 

การดําเนนิการทางคณิตศาสตร คือการคํานวณหาคาผลลัพธจากประโยคสัญลักษณทาง

คณิตศาสตร ซึ่งอาจจะเปนการบวก ลบ คูณ หาร และยกกําลัง เปนตน ซึ่งลําดับการดําเนินการหรือ

ลําดับการคํานวณกอนหลังเปนดังน้ี 

1. ใหดําเนินการภายในวงเล็บกอนเปนลําดับแรก 

2. ยกกําลงั 

3. คูณ หรือหาร (ตามลําดับจากซายไปขวา) 

4. บวก หรือลบ (ตามลําดับจากซายไปขวา) 

 

 ตัวอยางที่ 1 จงหาคาของ )92(53)84( 2 ++×÷+  
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 ตัวอยางที่ 2 จงหาคาของ [ ] 2)37(4 2 +−+  

 วิธีทํา 
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หลักการ : 

 ตัวแปร คือ ตัวที่ไมทราบคา (ไมใชตัวเลข) ท่ีปรากฏอยูในประโยคสัญลักษณทางคณิตศาสตร ซึ่ง

อาจจะอยูในรูปของตัวอกัษร หรือรูปรางตาง ๆ และเพื่อท่ีจะสามารถหาคําตอบของประโยคสัญลักษณน้ัน ๆ 

จําเปนจะตองทราบคาของตัวแปรทุกตัวที่ปรากฏอยูในประโยคสัญลักษณ 

 

2.  ตัวแปร 

1.   ลําดับการดําเนินการทางคณิตศาสตร
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รูปแบบของประโยคสัญลักษณท่ีนาสนใจ 

a3 หมายถึง a×3  

ab หมายถึง ba×  

a⋅5 หมายถึง a×5  

3d  หมายถึง ddd ××  

23xy หมายถึง yyx ×××3  

( )[ ]cdba  หมายถึง ( )dcba ×××  

b
t

3
 หมายถึง ( )bt ×÷ 3  

)4(2  หมายถึง 42×  

  

 ตัวอยางที่ 3 จงหาคาของ 4−+ yx  เม่ือ 3,7 == yx  

 วิธีทํา 
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แทนคา x ดวย 7 และ y ดวย 3 

 

 ตัวอยางที่ 4 จงหาคาของ ba 32 +  เม่ือ 12,4 == ba  

 วิธีทํา 

ba 32 + )12(3)4(2 +=  แทนคา a ดวย 4 และ b ดวย 12
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ใหคูณกอนบวกนะ 

 

 ตัวอยางท่ี 5 จงหาคาของ 
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 เม่ือ 3,6 == xy  

 วิธีทํา 

x
y
3

2

)3(3
62

=  
แทนคา y ดวย 6 และ x ดวย 3 

4
936

9
36

=
÷=

=

 

 

 

 

 

 



พีชคณิตเบื้องตนและสมการเชิงเสนตวัแปรเดียว 

                            เสถียร  วิเชียรสาร  ครู ค.ศ. 1 โรงเรียนบานซับกานเหลือง 

3

 

 

1. จากรูปแบบการดําเนินการอยางยอตอไปนี้ จงเขยีนใหอยูการดําเนินการเต็มรูปแบบ 

 ตัวอยาง xx ×= 66  
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............................................................................................................................................................ 

............................................................................................................................................................ 

............................................................................................................................................................

............................................................................................................................................................ 
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5. จงหาคาของ 9221 ⋅+  

............................................................................................................................................................

............................................................................................................................................................

............................................................................................................................................................ 

............................................................................................................................................................ 

............................................................................................................................................................

............................................................................................................................................................ 

6. จงหาคาของ 24)5(3 ÷+  

............................................................................................................................................................

............................................................................................................................................................

............................................................................................................................................................ 

............................................................................................................................................................

............................................................................................................................................................ 

7. จงหาคาของ 5318 −÷  

............................................................................................................................................................

............................................................................................................................................................

............................................................................................................................................................ 

............................................................................................................................................................

............................................................................................................................................................ 

8. จงหาคาของ ( )2365 +  

............................................................................................................................................................

............................................................................................................................................................

............................................................................................................................................................ 

............................................................................................................................................................ 

............................................................................................................................................................

............................................................................................................................................................ 
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9. จงหาคาของ ( )
23

1279 3

⋅
−−  

............................................................................................................................................................

............................................................................................................................................................

............................................................................................................................................................ 

............................................................................................................................................................ 

............................................................................................................................................................

............................................................................................................................................................ 

10. กําหนดให a = 7, b = 6, c = 4 และ d = 3 จงหาคาของ 

dba 243 −+  =...................................... =...................................... =................. 

21÷abc  =...................................... =...................................... =.................

( ) dcb ⋅+ 23  =...................................... =...................................... =.................

( )dcb ⋅+ 23  =...................................... =...................................... =.................

2cd  =...................................... =...................................... =.................

( )2cd  =...................................... =...................................... =.................

 

11. จงหาคาของ 

2
723)419(3 −

+−⋅  =...................................... =...................................... =.................

)66(4342 −+⋅−  =...................................... =...................................... =.................

( ) 5172 ÷+  =...................................... =...................................... =.................

23
21

2 −
 =...................................... =...................................... =.................

( )[ ] 2374 2 +−+  =...................................... =...................................... =.................

( )[ ] 1687 2 −−−  =...................................... =...................................... =.................

( )[ ] 7234 ÷+  =...................................... =...................................... =.................

( )[ ]14178217 −−−  =...................................... =...................................... =.................
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12. กําหนดให y = 36, x = 25 และ w = 20 จงหาคาของ ( )wx
w
xy

+−  

............................................................................................................................................................

............................................................................................................................................................

............................................................................................................................................................ 

............................................................................................................................................................ 

............................................................................................................................................................

............................................................................................................................................................ 

13. จากประโยคสัญลักษณทางคณิตศาสตรแตละขอดานลาง ใหนักเรียนใสวงเล็บเพื่อแสดงลําดับการ
ดําเนินการทางคณิตศาสตรใหถูกตอง 

ตัวอยาง                       =⋅+ )34(52
 37  

=+÷ 3672 8  

=+÷−+ 5436446 46  

=+÷+ 6247 2 9  

=+−⋅ 1583 6  

=−−+ 5784 10  
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หลักการ : 

  สมการ หมายถงึ ประโยคสัญลกัษณทางคณิตศาสตรท่ีแสดงถงึความเทากันของจํานวน (โดยมี

สัญลักษณ = ท่ีแสดงถงึความเปนสมการ) เชน  

5 + 4 = 9 ; เปนจริง 

10 - 3 = 7  ; เปนจริง 

)65(2 + = 2(5) + 2(6) ; เปนจริง 

325 ⋅+  = 21 ; เปนเท็จ 

 

  สมการที่มีตัวแปรปรากฏอยูจะเรียกวา ประโยคเปด ซึ่งทําใหไมสามารถบอกไดวาสมการดังกลาว

เปนจริงหรือเท็จ จนกวาจะนําตัวเลขมาแทนตัวแปร เชน 

5 + 4 = x  

10y - 4 = 26   

2a = 8  

4
3x

 
= 1  

 

  การหาคาํตอบของสมการ คือการหาจํานวนมาแทนตัวแปรที่ปรากฏอยูในสมการนั้น ๆ เพื่อทําให

สมการเปนจริง หรือเรียกวา การแกสมการ และจํานวนดังกลาวเรียกวา คําตอบของสมการ น่ันเอง 

 

 ตัวอยางที่ 6 จงหาวาจํานวนใดในวงเล็บ (8, 9, 10) ท่ีเปนคําตอบของสมการ 5 + 4 = x 

 วิธีทํา  ตัวแปรในที่น้ีคือ x 

5 + 4 = x  

5 + 4 = 8 ทดลองแทน x ดวย 8 

9 = 8 จะพบวาไมจริง ดังน้ัน 8 ไมใช

คําตอบของสมการนี้ 

5 + 4 = x  

5 + 4 = 9 ทดลองแทน x ดวย 9 

9 = 9 จะพบวาเปนจริง ดังน้ัน 9 คือ

คําตอบของสมการนี้ 

 

 

3.  สมการ 
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 ตัวอยางที่ 7 จงหาวาจํานวนใดในวงเล็บ (1, 2, 3) ท่ีเปนคําตอบของสมการ 10y - 4 = 26 

 วิธีทํา  ตัวแปรในที่น้ีคือ y 

10y - 4 = 26  

10(1) - 4 = 26 ทดลองแทน y ดวย 1 

10 - 4 = 26  

6 = 26 จะพบวาไมจริง ดังน้ัน 1 ไมใช

คําตอบของสมการนี้ 

10y - 4 = 26  

10(2) - 4 = 26 ทดลองแทน y ดวย 2 

20 - 4 = 26  

16 = 26 จะพบวาไมจริง ดังน้ัน 2 ไมใช

คําตอบของสมการนี้ 

10y - 4 = 26  

10(3) - 4 = 26 ทดลองแทน y ดวย 3 

30 - 4 = 26  

26 = 26 จะพบวาเปนจริง ดังน้ัน 3 คือ

คําตอบของสมการนี้ 
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1. จงหาคําตอบของสมการในแตละขอ จากตัวเลขที่กําหนดให (ขดีเสนใตตัวเลขที่เปนคําตอบ) 

       ตัวอยาง      x  3814 +=  (52, 42, 24) 

m3  48=  (14, 16, 19) 

c−3.1  50.0=  (0.80, 1.80, 5.30) 

w
792

 8=  (44, 54, 99) 

 

2. จงหาคําตอบของสมการ 

x5  100=  คําตอบของสมการนี้คือ x = ........ 

1634 +  x=  คําตอบของสมการนี้คือ x = ........ 

7−d  24=  คําตอบของสมการนี้คือ d = ........ 

8+t  18=  คําตอบของสมการนี้คือ t = ........ 

 

3. สมการแสดงความระหวางอุณหภูมิในหนวยองศาเซลเซียสกับองศาฟาเรนไฮต 
9

)32(5 −
=

FC เม่ือ C 

คือคาอุณหภูมิในหนวยองศาเซลเซียสและ F คือคาอุณหภูมิในหนวยองศาฟาเรนไฮต ถากําหนดให

อุณหภูมิในหนวยองศาฟาเรนไฮตเปน 32 จงหาวาอุณหภูมิในหนวยองศาเซลเซยีสจะเปนเทาใด 

............................................................................................................................................................

............................................................................................................................................................

............................................................................................................................................................ 

............................................................................................................................................................

............................................................................................................................................................ 

............................................................................................................................................................

............................................................................................................................................................ 

............................................................................................................................................................ 
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หลักการ : 

  สมการเชิงเสนตัวแปรเดียว หมายถึง สมการที่มีตัวแปรปรากฏอยูในสมการนั้นเพียง 1 ตัวแปร เชน 

5+x 10=  

43 +x 25=  

4+− x 63 += x  

5
43 +x 25=  

( )xx 6382 −+ x525 −=   

 

 

หลักการ :  

  จะตองทําใหฝงใดฝงหนึ่งของสมการเหลือเพียงแคตัวแปร สวนอกีฝงหนึ่งเหลือเพียงตัวเลข 

 

การบวกและการลบ 

สมบัติ 

การบวก 

ของสมการ 

หลักการ : เม่ือนําจํานวนที่เทากันมาบวกเขาท้ังสองขางของสมการ คาแตละขาง

ของสมการจะยงัคงเทากันเหมือนเดิม 

รูปทั่วไป (ทางพีชคณิต) ตัวอยาง 

a = b 

a + c = b + c 

  
 

5 = 5 

5 + 2 = 5 + 2 

7 = 7 
  

สมบัติ 

การลบ 

ของสมการ 

หลักการ : เม่ือนําจํานวนที่เทากันมาลบออกทั้งสองขางของสมการ คาแตละขาง

ของสมการจะยงัคงเทากันเหมือนเดิม 

รูปทั่วไป (ทางพีชคณิต) ตัวอยาง 

a = b 

a - c = b - c 

  
 

5 = 5 

5 - 2 = 5 - 2 

3 = 3 
  

 

5.  การแกสมการเชิงเสนตัวแปรเดียว 

4.  สมการเชงิเสนตัวแปรเดียว 
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  ในการแกสมการที่มีตัวเลขบวกหรือลบอยูกับตวัแปร จะตองใชการดําเนินการที่ตรงกันขามเพื่อกําจัด

ตัวเลขตัวเลขดังกลาวใหหายไป เหลือเพียงแตตัวแปร เม่ือแกสมการเรียบรอยแลวใหตรวจสอบคําตอบที่

ไดทุกครั้ง 

 

 ตัวอยางที่ 8 จงแกสมการ 1534 =−y  

 วิธีทํา   

แกสมการ   

34−y 15=   

3434 +−y 3415 +=  บวก 34 เขาท้ังสองขางของสมการ 

y 49=   

ตรวจคําตอบ   

34−y 15=   

3449 − 15=  แทนคา y ดวย 49 

15 15=  เปนจริง ดังน้ันคําตอบที่ไดมาน้ัน 

ถูกตองแลว 

   ดังน้ันคําตอบของสมการนี้คือ 15 

 

 ตัวอยางที่ 9 จงแกสมการ 23.735.4 =+w  

 วิธีทํา   

แกสมการ   

35.4+w 23.7=   

35.435.4 −+w 35.423.7 −=  ลบ 4.35 ออกทัง้สองขางของสมการ 

w 88.2=   

ตรวจคําตอบ   

35.4+w 23.7=   

35.488.2 + 23.7=  แทนคา w ดวย 2.88 

23.7 23.7=  เปนจริง ดังน้ันคําตอบที่ไดมาน้ัน 

ถูกตองแลว 

   ดังน้ันคําตอบของสมการนี้คือ 2.88 
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1. จงแกสมการ 2115 =+ x  

วิธีทํา....................................................................................................................................................   

............................................................................................................................................................

............................................................................................................................................................

............................................................................................................................................................

............................................................................................................................................................

............................................................................................................................................................

............................................................................................................................................................

............................................................................................................................................................

............................................................................................................................................................ 

2. จงแกสมการ 7040 =+ n  

วิธีทํา....................................................................................................................................................   

............................................................................................................................................................ 

............................................................................................................................................................

............................................................................................................................................................

............................................................................................................................................................ 

............................................................................................................................................................

............................................................................................................................................................

............................................................................................................................................................

............................................................................................................................................................ 

3. จงแกสมการ 14282 =+p  

วิธีทํา....................................................................................................................................................   

............................................................................................................................................................ 

............................................................................................................................................................ 

............................................................................................................................................................

............................................................................................................................................................

............................................................................................................................................................

............................................................................................................................................................

............................................................................................................................................................ 
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4. จงแกสมการ 524 −= x  

วิธีทํา....................................................................................................................................................   

............................................................................................................................................................

............................................................................................................................................................

............................................................................................................................................................

............................................................................................................................................................

............................................................................................................................................................

............................................................................................................................................................

............................................................................................................................................................

............................................................................................................................................................ 

5. จงแกสมการ 68 −= f  

วิธีทํา....................................................................................................................................................   

............................................................................................................................................................

............................................................................................................................................................

............................................................................................................................................................

............................................................................................................................................................

............................................................................................................................................................

............................................................................................................................................................

............................................................................................................................................................

............................................................................................................................................................ 

6. จงแกสมการ s+=1319  

วิธีทํา....................................................................................................................................................   

............................................................................................................................................................

............................................................................................................................................................

............................................................................................................................................................

............................................................................................................................................................

............................................................................................................................................................

............................................................................................................................................................

............................................................................................................................................................

............................................................................................................................................................ 
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การคูณและการหาร 

สมบัติ 

การคูณ 

ของสมการ 

หลักการ : เม่ือนําจํานวนที่เทากันมาคูณเขาท้ังสองขางของสมการ คาแตละขางของ

สมการจะยังคงเทากันเหมือนเดิม 

รูปทั่วไป (ทางพีชคณิต) ตัวอยาง 

a = b 

ac = bc 

  
 

6 = 6 

6(2) = 6(2) 

12 = 12 
  

สมบัติ 

การหาร 

ของสมการ 

หลักการ : เม่ือนําจํานวนที่เทากัน (ยกเวน 0) มาหารทั้งสองขางของสมการ คาแต

ละขางของสมการจะยังคงเทากนัเหมือนเดิม 

รูปทั่วไป (ทางพีชคณิต) ตัวอยาง 

a = b 

c
a =

c
b

, 0≠c  

  
 

6 = 6 

3
6

=
3
6

 

2 = 2 
  

 

 ตัวอยางที่ 10 จงแกสมการ 2
4
=

p
 

 วิธีทํา   

แกสมการ   

4
p 2=   

4
4
⋅

p 42 ⋅=  คูณ 4 เขาท้ังสองขางของสมการ 

p 8=   

ตรวจคําตอบ   

4
p 2=   

4
8 2=  แทนคา p ดวย 8 

2 2=  เปนจริง ดังน้ันคําตอบที่ไดมาน้ัน 

ถูกตองแลว 

   ดังน้ันคําตอบของสมการนี้คือ 8 
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 ตัวอยางที่ 11 จงแกสมการ z624 =  

 วิธีทํา   

แกสมการ   

24 z6=   

6
24

6
6z

=  
หารทั้งสองขางของสมการดวย 6 

4 z=   

ตรวจคําตอบ   

24 z6=   

24 )4(6=  แทนคา z ดวย 4 

24 24=  เปนจริง ดังน้ันคําตอบที่ไดมาน้ัน 

ถูกตองแลว 

   ดังน้ันคําตอบของสมการนี้คือ 4 

 

 ตัวอยางที่ 12 จงแกสมการ 4816 =x  

 วิธีทํา   

แกสมการ   

x16 48=   

16
16x

16
48

=  
หารทั้งสองขางของสมการดวย 16 

x 3=   

ตรวจคําตอบ   

x16 48=   

)3(16 48=  แทนคา x  ดวย 3 

48 48=  เปนจริง ดังน้ันคําตอบที่ไดมาน้ัน 

ถูกตองแลว 

   ดังน้ันคําตอบของสมการนี้คือ 3 
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1. จงแกสมการ 18
7
=

s
 

วิธีทํา....................................................................................................................................................   

............................................................................................................................................................

............................................................................................................................................................

............................................................................................................................................................

............................................................................................................................................................

............................................................................................................................................................

............................................................................................................................................................

............................................................................................................................................................ 

2. จงแกสมการ w=⋅ 423  

วิธีทํา....................................................................................................................................................   

............................................................................................................................................................

............................................................................................................................................................

............................................................................................................................................................

............................................................................................................................................................

............................................................................................................................................................

............................................................................................................................................................

............................................................................................................................................................ 

3. จงแกสมการ 
60

9 c
=  

วิธีทํา....................................................................................................................................................   

............................................................................................................................................................

............................................................................................................................................................

............................................................................................................................................................

............................................................................................................................................................

............................................................................................................................................................

............................................................................................................................................................

............................................................................................................................................................

............................................................................................................................................................ 

 

ทดสอบความเขาใจ ตอนที่ 4
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4. จงแกสมการ q2.04.18 =  

วิธีทํา....................................................................................................................................................   

............................................................................................................................................................

............................................................................................................................................................

............................................................................................................................................................ 

............................................................................................................................................................

............................................................................................................................................................

............................................................................................................................................................

............................................................................................................................................................

............................................................................................................................................................

............................................................................................................................................................ 

5. จงแกสมการ 6.3
6.0
=

p
 

วิธีทํา....................................................................................................................................................   

............................................................................................................................................................ 

............................................................................................................................................................

............................................................................................................................................................

............................................................................................................................................................

............................................................................................................................................................

............................................................................................................................................................

............................................................................................................................................................

............................................................................................................................................................

............................................................................................................................................................ 

6. จงแกสมการ 1833 =m  

วิธีทํา....................................................................................................................................................   

............................................................................................................................................................

............................................................................................................................................................

............................................................................................................................................................

............................................................................................................................................................

............................................................................................................................................................

............................................................................................................................................................

............................................................................................................................................................

............................................................................................................................................................ 
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7. จงแกสมการ 56
7
=

f
 

วิธีทํา....................................................................................................................................................   

............................................................................................................................................................

............................................................................................................................................................

............................................................................................................................................................

............................................................................................................................................................

............................................................................................................................................................

............................................................................................................................................................

............................................................................................................................................................

............................................................................................................................................................ 

8. จงแกสมการ p17102 =  

วิธีทํา....................................................................................................................................................   

............................................................................................................................................................

............................................................................................................................................................

............................................................................................................................................................

............................................................................................................................................................

............................................................................................................................................................

............................................................................................................................................................

............................................................................................................................................................

............................................................................................................................................................ 

9. จงแกสมการ 22.34.1 =t  

วิธีทํา....................................................................................................................................................   

............................................................................................................................................................

............................................................................................................................................................

............................................................................................................................................................

............................................................................................................................................................

............................................................................................................................................................

............................................................................................................................................................

............................................................................................................................................................

............................................................................................................................................................ 
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  ตัวอยางที่ 13 จงหาคาของ 432 +⋅  

  วิธีทํา 

   เม่ือพิจาณาลําดับการดําเนินการจะพบวา 

ลําดับที่ 1 นํา 2 คูณ 3 ไดผลลัพธคือ 6 

ลําดับที่ 2 นํา 6 บวกกับ 4 ได 10 

ดังนั้น 10432 =+⋅  

 

  เชนเดียวกัน 62 +x  จะมีลําดับขั้นตอนการดําเนินการคือ 

ลําดับที่ 1 นํา 2 คูณ x ไดผลลัพธคือ 2x 

ลําดับที่ 2 จึงนํา 2x บวกกบั 6 ได 2x + 6 

 

  จงแสดงลําดับการดําเนินการของประโยคสัญลกัษณตอไปนี้ 

  1, x58 +−  

ลําดับที่ 1  

ลําดับที่ 2  

 

  2. 45 −x  

ลําดับที่ 1  

ลําดับที่ 2  

 

  3. 64 +x  

ลําดับที่ 1  

ลําดับที่ 2  

 

  4. 4
12

−
d

 

ลําดับที่ 1  

ลําดับที่ 2  

   

 

6.  การแกสมการเชิงเสนตัวแปรเดียวแบบสองขั้นตอน 
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  5. 
3

6 w
+  

ลําดับที่ 1  

ลําดับที่ 2  

  

  ในการแกสมการที่อยูรูปแบบที่มีท้ังการบวก(หรือลบ)และการคูณ(หรือหาร)ปนกันอยู จะใช

วิธีการดําเนินการแบบยอนกลับกับการดําเนินการในตัวอยางขางตน น่ันคือ อะไรที่ดําเนินการหลังสุดจะถูก

กําจัดออกเปนอันดับแรก และทําเชนน้ีไปเรื่อย ๆ จนกวาขางใดขางหนึ่งของสมการเหลือเพียงตวัแปร สวนอกี

ขางมีเพียงตัวเลข 

 

  ตัวอยางที่ 14 จงแกสมการ 842 =+x  

  วิธีทํา 

   เม่ือพิจาณาลําดับการดําเนินการจะพบวา 

ลําดับที่ 1 นํา 2 คูณ x ไดผลลัพธคือ 2x 

ลําดับที่ 2 นํา 4 บวกกับ 2x จึงได 8 

   ดังน้ันการแกสมการน้ีจึงเริ่มดวย 

ลําดับที่ 1 นํา 4 ไปลบออกทั้งสองขางของสมการ 

442 −+x 48 −=   

x2 4=   

ลําดับที่ 2 นํา 2 ไปหารทั้งสองขางของสมการ 

2
2x

2
4

=  
 

x 2=   

จะพบวาฝงซายของสมการเหลอืเพียงตัวแปรเรยีบรอยแลว และฝงขวาก็เปนเพียงตัวเลข 

ดังน้ันการแกสมการถือวาเสร็จเรยีบรอยแลว 

ตรวจคําตอบ   

42 +x 8=   

4)2(2 + 8=  แทนคา x ดวย 2 

44 + 8=   

8 8=  เปนจริง ดังน้ันคําตอบที่ไดมาน้ัน 

ถูกตองแลว 

   ดังน้ันคําตอบของสมการนี้คือ 2 
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  ตัวอยางที่ 15 จงแกสมการ 84
12

=−
d

 

  วิธีทํา 

   เม่ือพิจาณาลําดับการดําเนินการจะพบวา 

ลําดับที่ 1 
นํา 12 ไปหาร x ไดผลลัพธคือ 

12
d

 

ลําดับที่ 2 
นํา 4 ไปลบออกจาก 

12
d

 จึงได 8 

   ดังน้ันการแกสมการน้ีจึงเริ่มดวย 

ลําดับที่ 1 นํา 4 ไปบวกเขาท้ังสองขางของสมการ 

44
12

+−
d 48 +=   

12
d 12=   

ลําดับที่ 2 นํา 12 ไปคูณทั้งสองขางของสมการ 

12
12

⋅
d 1212 ⋅=   

d 144=   

จะพบวาฝงซายของสมการเหลอืเพียงตัวแปรเรยีบรอยแลว และฝงขวาก็เปนเพียงตัวเลข 

ดังน้ันการแกสมการถือวาเสร็จเรยีบรอยแลว 

ตรวจคําตอบ   

4
12

−
d 8=   

4
12
144

− 8=  แทนคา d ดวย 144 

412 − 8=   

8 8=  เปนจริง ดังน้ันคําตอบที่ไดมาน้ัน 

ถูกตองแลว 

   ดังน้ันคําตอบของสมการนี้คือ 144 

 

  ตัวอยางท่ี 16 จงแกสมการ 794 =−r  

  วิธีทํา 

94 −r 7=   

994 +−r 97 +=   

r4 16=   

r

r
4
4

4
4

16

=

=
 

ดังน้ันคําตอบของสมการนี้คือ 4 

(นักเรียนลองตรวจคําตอบดูนะ) 
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1. จงแกสมการ 743 =+x  

วิธีทํา....................................................................................................................................................   

............................................................................................................................................................

............................................................................................................................................................

............................................................................................................................................................

............................................................................................................................................................

............................................................................................................................................................

............................................................................................................................................................

............................................................................................................................................................ 

2. จงแกสมการ 6.362.1 =+ t  

วิธีทํา....................................................................................................................................................   

............................................................................................................................................................

............................................................................................................................................................

............................................................................................................................................................

............................................................................................................................................................

............................................................................................................................................................

............................................................................................................................................................

............................................................................................................................................................ 

3. จงแกสมการ 273
8

=+
f

 

วิธีทํา....................................................................................................................................................   

............................................................................................................................................................

............................................................................................................................................................

............................................................................................................................................................

............................................................................................................................................................

............................................................................................................................................................

............................................................................................................................................................

............................................................................................................................................................

............................................................................................................................................................ 

 

 

ทดสอบความเขาใจ ตอนที่ 5
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4. จงแกสมการ 11835 −= h  

วิธีทํา....................................................................................................................................................   

............................................................................................................................................................

............................................................................................................................................................ 

............................................................................................................................................................

............................................................................................................................................................

............................................................................................................................................................

............................................................................................................................................................

............................................................................................................................................................

............................................................................................................................................................

............................................................................................................................................................ 

5. จงแกสมการ k517.042.0 +=  

วิธีทํา....................................................................................................................................................   

............................................................................................................................................................ 

............................................................................................................................................................

............................................................................................................................................................

............................................................................................................................................................

............................................................................................................................................................

............................................................................................................................................................

............................................................................................................................................................

............................................................................................................................................................

............................................................................................................................................................ 

6. จงแกสมการ 3.27.14 =+g  

วิธีทํา....................................................................................................................................................   

............................................................................................................................................................

............................................................................................................................................................

............................................................................................................................................................

............................................................................................................................................................

............................................................................................................................................................

............................................................................................................................................................ 

............................................................................................................................................................

............................................................................................................................................................

............................................................................................................................................................ 
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หลักการ : 

1. ตัดสินใจวาจะใหตัวแปรเหลืออยูขางใดของสมการ ขณะที่อีกฝงจะตองเหลือเพยีงตัวเลข 

2. กําจัดพจนของตัวแปรในฝงทีไ่มตองการ โดยการนําพจนท่ีเหมือนกันมาดําเนินการแบบตรงกัน

ขาม (บวกหรือลบแลวแตเครื่องหมายหนาพจนเดิม) 

3. กําจัดตัวเลขออกจากฝงที่มีตัวแปรอยู 

 

  ตัวอยางที่ 17 จงแกสมการ 5394 +=− rr  

  วิธีทํา 

แกสมการ   

94 −r 53 += r  เลือกท่ีจะใหตัวแปรเหลือเพียงฝงซาย 

rr 394 −− rr 353 −+=  กําจัด 3r ท่ีอยูฝงขวา  

9−r 5=  โดยนํา 3r มาลบออกทั้งสองขาง 

99 +−r 95 +=  นํา 9 มาบวกเขาท้ังสองขาง 

r 14=   

ตรวจคําตอบ   

94 −r 53 += r   

9)14(4 − 5)14(3 +=  แทนคา r ดวย 14 

956 − 542 +=   

47 47=  จะพบวาเปนจริง ดังน้ันคําตอบที่

ไดมาน้ัน ถูกตองแลว 

ดังน้ันคําตอบของสมการนี้คือ 14 

 

  ตัวอยางที่ 18 จงแกสมการ xx 41625 −=−  

  วิธีทํา 

แกสมการ   

25 −x x416 −=  เลือกท่ีจะใหตัวแปรเหลือเพียงฝงซาย

xx 425 +− xx 4416 +−= กําจัด x4  ท่ีอยูฝงขวา  

29 −x 16=  โดยนํา x4  มาบวกเขาท้ังสองขาง 

229 +−x 216 +=  นํา 2 มาบวกเขาท้ังสองขาง 

x9 18=   

7.  การแกสมการเชิงเสนตัวแปรเดียว กรณีท่ีมีตัวแปรอยูท้ังสองขางของสมการ 
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9
9x

9
18

=  
นํา 9 มาหารทั้งสองขาง 

x 2=   

ตรวจคําตอบ   

25 −x x416 −=   

2)2(5 − )2(416 −=  แทนคา x ดวย 2 

210 − 816 −=   

8 8=  จะพบวาเปนจริง ดังน้ันคําตอบที่

ไดมาน้ัน ถูกตองแลว 

ดังน้ันคําตอบของสมการนี้คือ 2 

 

  ตัวอยางที่ 19 จงแกสมการ 425310 +=− ww  

  วิธีทํา 

แกสมการ   

w310 − 425 += w  เลือกท่ีจะใหตัวแปรเหลือเพียงฝงขวา 

ww 3310 +− ww 3425 ++= กําจัด w3  ท่ีอยูฝงขวา  

10 428 += w  โดยนํา w3  มาบวกเขาท้ังสองขาง 

4210 − 42428 −+= w  นํา 42 มาลบออกทั้งสองขาง 

32− w8=   

8
32

−
8

8w
=  

นํา 8 มาหารทั้งสองขาง 

4− w=   

ตรวจคําตอบ   

w310 − 425 += w   

)4(310 −− 42)4(5 +−=  แทนคา w ดวย -4 

)12(10 −− 42)20( +−=   

1210 + 2042 −=   

22 22=  จะพบวาเปนจริง ดังน้ันคําตอบที่ไดมา

น้ัน ถูกตองแลว 

ดังน้ันคําตอบของสมการนี้คือ -4 
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1. จงแกสมการ 5432 +−=−− tt  

วิธีทํา....................................................................................................................................................   

............................................................................................................................................................

............................................................................................................................................................

............................................................................................................................................................

............................................................................................................................................................

............................................................................................................................................................ 

............................................................................................................................................................

............................................................................................................................................................

............................................................................................................................................................ 

2. จงแกสมการ tt 234 +−=+  

วิธีทํา....................................................................................................................................................   

............................................................................................................................................................

............................................................................................................................................................

............................................................................................................................................................

............................................................................................................................................................

............................................................................................................................................................ 

............................................................................................................................................................

............................................................................................................................................................

............................................................................................................................................................ 

3. จงแกสมการ 22585 +=−− cc  

วิธีทํา....................................................................................................................................................   

............................................................................................................................................................

............................................................................................................................................................

............................................................................................................................................................

............................................................................................................................................................

............................................................................................................................................................ 

............................................................................................................................................................

............................................................................................................................................................

............................................................................................................................................................ 

ทดสอบความเขาใจ ตอนที่ 6
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หลักการ : 

1. ยุบรวมพจนตัวแปรแตละขางของสมการเขาดวยกัน ใหเหลือเพียงพจนเดียว 

2. ใชวิธีการแกสมการตามหลักการแกสมการเชงิเสนตัวแปรเดียว กรณีท่ีมีตัวแปรอยูท้ังสองขาง

ของสมการ 

 

  ตัวอยางที่ 20 จงแกสมการ aaaa 64323104 ++−=−+  

  วิธีทํา 

แกสมการ   

aa 3104 −+ aa 6432 ++−=   

10+a a443 +=  ยุบรวมพจนท่ีมีตัวแปร a แลว 

  เลือกท่ีจะใหตัวแปรเหลือเพียง

ฝงขวา 

aa −+10 aa −+= 443  กําจัด a  ท่ีอยูฝงซาย  

10 a343+=  โดยนํา a  มาลบออกทั้งสองขาง 

4310 − 43343 −+= a  นํา 43 มาลบออกทั้งสองขาง 

33− a3=   

3
33

−
3

3a
=  

นํา 3 มาหารทั้งสองขาง 

11− a=   

ตรวจคําตอบ   

aa 3104 −+ aa 6432 ++−=   

)11(310)11(4 −−+− )11(643)11(2 −++−−= แทนคา a ดวย -11 

)33(1044 −−+− )66(4322 −++=   

1− 1−=  จะพบวาเปนจริง ดังน้ันคําตอบที่

ไดมาน้ัน ถูกตองแลว 

ดังน้ันคําตอบของสมการนี้คือ -11 

 

 

 

8.  การแกสมการเชิงเสนตัวแปรเดียว กรณีท่ีมีตัวแปรอยูท้ังสองขางของสมการ แตละขางมีตัวแปรซ้ํา
กันมากกวา 1 ตัว 
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1. จงแกสมการ fff −=−+ 734  

วิธีทํา....................................................................................................................................................   

............................................................................................................................................................

............................................................................................................................................................

............................................................................................................................................................

............................................................................................................................................................

............................................................................................................................................................ 

............................................................................................................................................................

............................................................................................................................................................

............................................................................................................................................................ 

2. จงแกสมการ zzzz 220353 −+=+−  

วิธีทํา....................................................................................................................................................   

............................................................................................................................................................

............................................................................................................................................................

............................................................................................................................................................

............................................................................................................................................................

............................................................................................................................................................ 

............................................................................................................................................................

............................................................................................................................................................

............................................................................................................................................................ 

3. จงแกสมการ gggg 1004100324 −+=−−  

วิธีทํา....................................................................................................................................................   

............................................................................................................................................................

............................................................................................................................................................

............................................................................................................................................................

............................................................................................................................................................

............................................................................................................................................................ 

............................................................................................................................................................

............................................................................................................................................................

............................................................................................................................................................ 

ทดสอบความเขาใจ ตอนที่ 7
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หลักการ :  

  พยายามจัดรูปแบบของสมการทีใ่หมาอยูในรูปของการบวกหรอืการลบกันของแตละพจน โดยใช

สมบัติการแจกแจง การคูณ การหาร หรือการทําเศษสวนใหมีตัวสวนที่เทากัน เขามาชวยในการจัดรูปแบบที่

ซับซอน ใหอยูในรูปอยางงาย 

 

  ตัวอยางที่ 21 จงแกสมการ xx 3)5(4 =+  

  วิธีทํา 

แกสมการ   

)5(4 +x x3=   

)5(44 +x x3=  นํา 4 คูณเขาไปในวงเล็บ 

204 +x x3=  ตามสมบัติการแจกแจง 

xx 3204 −+ xx 33 −=  กําจัดพจน x3  ท่ีอยูฝงขวา โดย 

20+x 0=  นํา x3  มาลบออกทั้งสองขาง 

2020 −+x 200 −=  นํา 20 มาลบออกทั้งสองขาง 

x 20−=   

ตรวจคําตอบ   

)5(4 +x x3=   

)520(4 +− )20(3 −=  แทนคา x ดวย -20 

)15(4 − 60−=   

60− 60−=  จะพบวาเปนจริง ดังน้ันคําตอบที่

ไดมาน้ัน ถูกตองแลว 

ดังน้ันคําตอบของสมการนี้คือ -20 

 

  ตัวอยางที่ 22 จงแกสมการ )4(2)4(3 xx −=+  

  วิธีทํา 

แกสมการ   

)4(3 +x )4(2 x−=   

)4(33 +x )(2)4(2 x−=  แจกแจงทั้งสองขางของสมการ 

123 +x x28 −=   

xx 2123 ++ xx 228 +−=  กําจัดพจน x2  ท่ีอยูฝงขวาโดย 

9.  การแกสมการเชิงเสนตัวแปรเดียว ท่ีมีรูปแบบที่ซับซอน 
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125 +x 8=  นํา x2  มาบวกเขาท้ังสองขาง 

12125 −+x 128 −=  นํา 12 มาลบออกทั้งสองขาง 

x5 4−=   

5
5x

5
4

−=  
นํา 5 มาหารทั้งสองขาง 

x
5
4

−=  
 

ตรวจคําตอบ   

)4(3 +x )4(2 x−=   

⎟
⎠
⎞

⎜
⎝
⎛ +− 4

5
43 ⎟⎟

⎠

⎞
⎜⎜
⎝

⎛
⎟
⎠
⎞

⎜
⎝
⎛−−=

5
442  แทนคา x ดวย 

5
4

−  

⎟
⎠
⎞

⎜
⎝
⎛

×
×

+−
51
54

5
43 ⎟⎟

⎠

⎞
⎜⎜
⎝

⎛
⎟
⎠
⎞

⎜
⎝
⎛−−

×
×

=
5
4

51
542  

 

⎟
⎠
⎞

⎜
⎝
⎛ +−

5
20

5
43 ⎟⎟

⎠

⎞
⎜⎜
⎝

⎛
⎟
⎠
⎞

⎜
⎝
⎛−−=

5
4

5
202  

 

⎟
⎠
⎞

⎜
⎝
⎛ +−

5
2043 ⎟

⎠
⎞

⎜
⎝
⎛ +=

5
4

5
202  

 

⎟
⎠
⎞

⎜
⎝
⎛

5
163 ⎟

⎠
⎞

⎜
⎝
⎛ +

=
5

4202  
 

5
48

⎟
⎠
⎞

⎜
⎝
⎛=

5
242  

 

5
48

5
48

=  
จะพบวาเปนจริง ดังน้ันคําตอบที่

ไดมาน้ัน ถูกตองแลว 

ดังน้ันคําตอบของสมการนี้คือ 
5
4

−  

 

  ตัวอยางที่ 23 จงแกสมการ ( ) ( )[ ] ( )122123 +=+−+ xxx  

  วิธีทํา 

แกสมการ  

( ) ( )[ ]2123 +−+ xx ( )12 += x  

[ ]2223 −−+ xx 22 += x  

x3 22 += x  

xx 23 − xx 222 −+=  

x 2=  

ตรวจคําตอบ  

( ) ( )[ ]2123 +−+ xx ( )12 += x  
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( ) ( )[ ]221223 +−+ ( )122 +=  

( )[ ]4323 − ( )32=  

[ ]463 − 6=  

)2(3 6=  

6 6=  

    ดังน้ันคําตอบของสมการนี้คือ 2 

 

  ตัวอยางที่ 24 จงแกสมการ )1(4)5(4 −=−− xxx  

  วิธีทํา 

แกสมการ  

xx −− )5(4 )1(4 −= x  

xx −− )5(44 )1(44 −= x  

203 −x 44 −= x  

xx 3203 −− xx 344 −−=  

20− 4−= x  

420 +− 44 +−= x  

16− x=  

ตรวจคําตอบ  

xx −− )5(4 )1(4 −= x  

)16()516(4 −−−− )116(4 −−=  

16)21(4 +− )17(4 −=  

1684 +− 68−=  

68− 68−=  

    ดังน้ันคําตอบของสมการนี้คือ -16 

 

  ตัวอยางที่ 25 จงแกสมการ 153
7
3

=−
x

 

  วิธีทํา 

แกสมการ  

3
7
3

−
x 15=  

33
7
3

+−
x 315 +=  

7
3x 18=  
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3
7

7
3

⋅
x

3
718 ⋅=  

x 42=  

ตรวจคําตอบ  

3
7
3

−
x 15=  

3
7

)42(3
− 15=  

3
7

126
− 15=  

318 − 15=  

15 15=  

    ดังน้ันคําตอบของสมการนี้คือ 42 

 

  ตัวอยางที่ 26 จงแกสมการ 1
5

12
=

+x
 

  วิธีทํา 

แกสมการ  

5
12 +x 1=  

5
5

12
⋅

+x 51⋅=  

12 +x 5=  

112 −+x 15 −=  

x2 4=  

2
2x

2
4

=  

x 2=  

ตรวจคําตอบ  

5
12 +x 1=  

5
1)2(2 + 1=  

5
14 + 1=  

5
5 1=  

1 1=  

    ดังน้ันคําตอบของสมการนี้คือ 2 
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  ตัวอยางที่ 27 จงแกสมการ 
24

1
2

5
24

3
2

xxxx
−+=+−  

  วิธีทํา 

แกสมการ  

24
3

2
xx

+−
24

1
2

5 xx
−+=  

4
3

2
2

−
x

4
1

2
4

+=
x

 

4
3

−x
4
12 += x  

xx −−
4
3 xx −+=

4
12  

4
3

−
4
1

+= x  

4
1

4
3
−−

4
1

4
1
−+= x  

4
4

− x=  

1− x=  

ตรวจคําตอบ  

24
3

2
xx

+−
24

1
2

5 xx
−+=  

2
)1(

4
3

2
)1( −

+−
−

2
)1(

4
1

2
)1(5 −

−+
−

=  

4
3

2
2
−−

2
1

4
1

2
5

++−=  

4
3

22
22
−

×
×

−
4
1

2
4
+−=  

4
3

4
4
−−

4
1

22
24
+

×
×

−=  

4
7

−
4
1

4
8
+−=  

4
7

−
4
7

−=  

    ดังน้ันคําตอบของสมการนี้คือ -1 

 

  ตัวอยางที่ 28 จงแกสมการ 
9
143

3
1 +

=+
− aa

 

  วิธีทํา 

แกสมการ  

3
3

1
+

−a
9
14+

=
a
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31
33

3
1

×
×

+
−a

9
14+

=
a

 

3
9

3
1
+

−a
9
14+

=
a

 

3
91+−a

9
14+

=
a

 

3
8+a

9
14+

=
a

 

9
3

8
⋅

+a 9
9
14

⋅
+

=
a

 

3)8( ⋅+a 14+= a  

)3(8)3( +a 14+= a  

243 +a 14+= a  

aa −+ 243 aa −+= 14  

242 +a 14=  

24242 −+a 2414 −=  

a2 10−=  

2
2a

2
10

−=  

a 5−=  

ตรวจคําตอบ  

3
3

1
+

−a
9
14+

=
a

 

3
3

15
+

−−
9

145 +−
=  

3
3
6
+

−
9
9

=  

32 +− 1=  

1 1=  

    ดังน้ันคําตอบของสมการนี้คือ -5 

 

  ตัวอยางที่ 29 จงแกสมการ 
3

62
4

13
6

5 mmmm −
−=

−
−  

  วิธีทํา 

แกสมการ  

4
13

6
5 −

−
mm

3
62 mm −

−=  

( )
34

313
26
25

⋅
⋅−

−
⋅
⋅ mm ( )

43
46

121
122

⋅
⋅−

−
⋅
⋅

=
mm
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    ดังน้ันคําตอบของสมการนี้คือ 1 

 

 

 

12
)3(1)3(3

12
10 −

−
mm

12
)4()4(6

12
24 mm −

−=  

12
39

12
10 −

−
mm

12
424

12
24 mm −

−=  

12
)39(10 −− mm

12
)424(24 mm −−

=  

12
3910 +− mm

12
42424 mm +−

=  

12
3+m

12
2428 −

=
m

 

12
12

3
⋅

+m 12
12

2428
⋅

−
=

m
 

3+m 2428 −= m  

mm −+ 3 mm −−= 2428  

3 2427 −= m  

243+ 242427 +−= m  

27 m27=  

27
27

27
27m

=  

1 m=  

ตรวจคําตอบ  

4
13

6
5 −

−
mm

3
62 mm −

−=  

4
1)1(3

6
)1(5 −
−

3
16)1(2 −

−=  

4
13

6
5 −
−

3
52 −=  

4
2

6
5
−

3
52 −=  

34
32

26
25

⋅
⋅

−
⋅
⋅

3
5

31
32
−

⋅
⋅

=  

12
6

12
10

−
3
5

3
6
−=  

12
4

3
1

=  

3
1

3
1

=  
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1. จงแกสมการ 15)3(2 +=− xx  

 วิธีทํา....................................................................................................................................................   

............................................................................................................................................................

............................................................................................................................................................

............................................................................................................................................................

............................................................................................................................................................

............................................................................................................................................................ 

............................................................................................................................................................

............................................................................................................................................................

............................................................................................................................................................ 

2. จงแกสมการ 1)2(3 −=+ yy  

 วิธีทํา....................................................................................................................................................   

............................................................................................................................................................

............................................................................................................................................................

............................................................................................................................................................

............................................................................................................................................................

............................................................................................................................................................ 

............................................................................................................................................................

............................................................................................................................................................

............................................................................................................................................................ 

3. จงแกสมการ 715)32(5 −−=−− yy  

 วิธีทํา....................................................................................................................................................   

............................................................................................................................................................

............................................................................................................................................................

............................................................................................................................................................

............................................................................................................................................................

............................................................................................................................................................ 

............................................................................................................................................................

............................................................................................................................................................

............................................................................................................................................................ 

ทดสอบความเขาใจ ตอนที่ 8
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4. จงแกสมการ 
6

5)2(
3

7 −
=−−

+ aaa
 

 วิธีทํา....................................................................................................................................................   

............................................................................................................................................................

............................................................................................................................................................

............................................................................................................................................................

............................................................................................................................................................

............................................................................................................................................................ 

............................................................................................................................................................

............................................................................................................................................................

............................................................................................................................................................ 

5. จงแกสมการ )15(
10
3

12
6

15
2

+=
+

+ xxx
 

 วิธีทํา....................................................................................................................................................   

............................................................................................................................................................

............................................................................................................................................................

............................................................................................................................................................

............................................................................................................................................................

............................................................................................................................................................ 

............................................................................................................................................................

............................................................................................................................................................

............................................................................................................................................................ 
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หลักการ : 

  การแกโจทยปญหาเกี่ยวกับสมการเชิงเสนตัวแปรเดียว ประกอบดวยขั้นตอนดังน้ี 

1. อานและวิเคราะหโจทย 

2. หาใหไดวาโจทยถามหาอะไร 

3. กําหนดตัวแปรแทนสิ่งที่โจทยถาม 

4. นําเงื่อนไขที่โจทยใหมา รวมกับตัวแปรในขอ 3 สรางเปนสมการตั้งตน 

5. ทําการแกสมการ 

6. ตรวจคําตอบ 

 

โจทยปญหาเกีย่วกับจํานวน 

 

ขอความสําคัญที่ใชในการสรางสมการ 

ขอความ การดําเนนิการ ตัวอยาง 

รวมกัน การบวก (+) 4 กับ 6 รวมกัน เขียนเปน 64 +  

ผลรวมของ......กับ........ การบวก (+) ผลรวมของ 5 กับ 6 เขียนเปน 65 +  

ผลลบของ.........กับ....... การลบ (-) ผลลบของ 10 กับ 6 เขียนเปน 610 −  

ผลตางของ......กับ....... การลบ(-) ผลตางของ 25 กับ 4 เขียนเปน 425 −  

....เทาของ....... การคูณ (× ) 5 เทาของ 4 เขียนเปน 45×  

......ของ....... การคูณ (× ) เศษสามสวนสี่ของ 12 เขียนเปน 12
4
3
×  

......นอยกวา.......อยู....... การลบ (-) 12 นอยกวา 20 อยู 8 เขียนเปน 81220 =−  

......มากกวา.......อยู....... การลบ (-) 20 มากกวา 12 อยู 8 เขียนเปน 81220 =−  
 

 

  ตัวอยางที่ 30 ผลรวมของจํานวนเต็มจํานวนหน่ึงกับ 4 มีคาเทากับ 10 จงหาจํานวนน้ัน 

  วิธีทํา 

    สิ่งที่โจทยถามหาคือ จํานวนน้ัน ซึ่งก็คือจํานวนเต็มจํานวนหนึ่งน่ันเอง 

    กําหนดให จํานวนเต็มจํานวนหน่ึงเปน     x  

    เงื่อนไขที่โจทยใหมาคือ 

    ผลรวมของจํานวนเต็มจํานวนหน่ึงกับ 4 มีคาเทากับ 10 

    คําวา ผลรวมของ ก็คือการบวกนั่นเอง .................. =+  

10.  โจทยปญหาเกี่ยวกับสมการเชิงเสนตัวแปรเดียว 
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    เขียนเปนสมการไดเปน          

4+x  10=  

แกสมการ  

44 −+x  410 −=  

x  6=  

ตรวจคําตอบ  

4+x  10=  

46 +  10=  

10  10=  

    ดังน้ัน จํานวนที่ตองการหาคือ 6 

 

  ตัวอยางที่ 31 ผลตางระหวางจํานวนเต็มจํานวนหนึ่งกับ 4 มีคาเทากับ 10 จงหาจํานวนน้ัน 

  วิธีทํา 

    สิ่งที่โจทยถามหาคือ จํานวนน้ัน ซึ่งก็คือจํานวนเต็มจํานวนหนึ่งน่ันเอง 

    กําหนดให จํานวนเต็มจํานวนหน่ึงเปน     x  

    เงื่อนไขที่โจทยใหมาคือ 

    ผลตางระหวางจาํนวนเต็มจํานวนหนึ่งกับ 4 มีคาเทากับ 10 

    คําวา ผลตางระหวาง ก็คือการลบนั่นเอง .................. =−  

    เขียนเปนสมการไดเปน          

4−x  10=  

แกสมการ  

44 +−x  410 +=  

x  14=  

ตรวจคําตอบ  

4−x  10=  

414 +  10=  

10  10=  

    ดังน้ัน จํานวนที่ตองการหาคือ 14 
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  ตัวอยางที่ 32 ผลรวมของสองเทาของจํานวนเต็มจํานวนหนึ่งกับ 8 มีคาเทากับ 26 จงหาจํานวนนั้น 

  วิธีทํา 

    สิ่งที่โจทยถามหาคือ จํานวนน้ัน ซึ่งก็คือจํานวนเต็มจํานวนหนึ่งน่ันเอง 

    จึงกําหนดให จํานวนเต็มจํานวนหนึ่งเปน     x  

    เงื่อนไขที่โจทยใหมาคือ 

    ผลรวมของสองเทาของจํานวนเต็มจํานวนหนึ่งกับ 8 มีคาเทากับ 26 

    คําวา ผลรวมของ ก็คือการบวกนั่นเอง .................. =+  

    เกิดคําถามตอมาวา บวกระหวางอะไรละ 

    เม่ือพิจาณาเงื่อนไขในโจทยจะพบวา จํานวนที่สองที่จะนํามาบวกก็คือ 8 

                            268...... =+  

    ขณะที่จํานวนแรกคือ สองเทาของจํานวนเต็มจํานวนหนึ่ง  

    จึงตองพิจารณาตอละวา สองเทาของจํานวนเต็มจํานวนหนึ่ง จะแยกออกไดเปน 

      สองเทาของจํานวนเต็มจํานวนหน่ึง 

    เพราะฉะนั้นจํานวนแรกที่จะนํามาบวกก็คือ x2  

    ดังน้ันสมการตั้งตนจึงเขียนไดเปน          

82 +x  26=  

แกสมการ  

882 −+x  826 −=  

x2  18=  

2
2x

 
2

18
=  

x  9=  

ตรวจคําตอบ  

82 +x  26=  

8)9(2 +  26=  

818 +  26=  

26  26=  

    ดังน้ัน จํานวนที่ตองการหาคือ 9 
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  ตัวอยางที่ 33 จํานวนเต็มสองจํานวนรวมกัน -45 ถาจํานวนหนึ่งนอยกวาอีกจาํนวนหนึ่งอยู 15 จงหา 

  จํานวนสองจํานวนน้ัน 

  วิธีทํา 

    สิ่งที่โจทยถามหาคือ จํานวนสองจํานวนน้ัน ซึ่งก็คือจํานวนเต็มท่ีมาบวกกันน่ันเอง 

    แตปญหาก็คือ เราไมทราบจํานวนใดเลย ทราบเพียงแความีจํานวนที่มากกับจํานวนที่นอย 

    จึงเขียนสมการคราว ๆ ไดวา จํานวนมาก + จํานวนนอย = -45 

    จึงกําหนดให กําหนดใหจํานวนที่มาก     x  

    จากเงื่อนไขที่โจทยใหมาวา จํานวนหนึ่งนอยกวาอีกจํานวนหนึ่งอยู 15 

    น่ันคือ    จํานวนมาก  - จํานวนนอย = 15 

    จึงไดวา              จํานวนมาก  - 15 = จํานวนนอย 

    หรือ           จํานวนนอย = x - 15 

    จากเงื่อนไขตาง ๆ ขางตน จะเขียนเปนสมการตั้งตนไดวา 

)15( −+ xx  45−=  

แกสมการ  

15−+ xx  45−=  

152 −x  45−=  

15152 +−x  1545 +−=  

x2  30−=  

2
2x

 
2

30
−=  

x  15−=  

ตรวจคําตอบ  

)15( −+ xx  45−=  

)1515(15 −−+−  45−=  

)30(15 −+−  45−=  

45−  45−=  

    ดังน้ัน จํานวนที่ตองการหาคือ -15 

    ถามวา คําตอบที่ไดถูกตอง เพยีงพอแลวหรือไม 

    ตอบวา ไม จริง ๆ แลว ตองไมลืมสิ่งที่โจทยถาม น่ันคือ ตองตอบทั้ง 2 จํานวน  

    คือ จํานวนที่มาก กับ จํานวนที่นอย 

    จํานวนที่มาก คือ x  เทากับ -15 

    จํานวนที่นอย คือ 15−x เทากับ 301515 −=−−  
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  ตัวอยางที่ 34 สองเทาของผลตางระหวางจํานวนเต็มจํานวนหนึ่งกับ 4 มีคาเทากับ 14  

  จงหาจํานวนน้ัน 

  วิธีทํา 

    สิ่งที่โจทยถามหาคือ จํานวนน้ัน ซึ่งก็คือจํานวนเต็มจํานวนหนึ่ง น่ันเอง 

    จึงใหจํานวนหนึ่งน้ันเปน     x  

    พิจารณาเงื่อนไขในโจทยท่ีใหมา  

     สองเทาของผลตางระหวางจํานวนเต็มจํานวนหน่ึงกับ 4 มีคาเทากับ 14 

    เริ่มสรางสมการตั้งตนโดยพิจารณาเงื่อนไขทีละสวน 

    สองเทาของ เขียนไดเปน ×2 ......   )(2⇒  

     ผลตางระหวาง เขียนไดเปน .............−  ....)(....2 −⇒  

     จํานวนเต็มจํานวนหนึ่ง คือ x   ....)(2 −⇒ x  

     กับ 4     )4(2 −⇒ x  

     มีคาเทากับ 14    14)4(2 =−⇒ x  

)4(2 −x  14=  

แกสมการ  

)4(22 −x  14=  

82 −x  14=  

882 +−x  814 +=  

x2  22=  

2
2x

 
2
22

=  

x  11=  

ตรวจคําตอบ  

)4(2 −x  14=  

)411(2 −  14=  

)7(2  14=  

14  14=  

 

    ดังน้ัน จํานวนเต็มท่ีตองการหาคือ 11 
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  ตัวอยางที่ 35 จํานวนเต็มสามจํานวนเรียงกันมีผลรวมเทากับ 48 จงหาจํานวนทั้งสามจํานวนน้ัน 

  วิธีทํา 

    สิ่งที่โจทยตองการทราบก็คือ จํานวนเต็มท้ังสามจํานวน ซึ่งตอนนี้เรายังไมทราบแมแต 

    จํานวนเดียว 

    เม่ือพิจารณาจากขอความ จํานวนเต็มสามจํานวนเรียงกัน สามารถยกตัวอยางไดเชน 

     1, 2, 3 หรือ 5, 6, 7 หรือ 11, 12, 13 เปนตน  

    จากตัวอยางทีย่กมา หากพิจารณาเพิ่มเติมจะพบวา  

     จํานวนที่สองจะมากกวาจํานวนที่หน่ึงอยู 1  

     จํานวนที่สามจะมากกวาจํานวนที่หน่ึงอยู 2 

    ถาใหจํานวนแรกคือ  x  

    จะไดวาจํานวนที่สองคือ 1+x  

    จะไดวาจํานวนที่สองคือ 2+x  

    และเมื่อพิจารณาขอความจากโจทยอีกครั้งหนึ่ง  

     จํานวนเต็มสามจํานวนเรียงกันมีผลรวมเทากับ 48 

    จึงไดวาสมการตั้งตนคือ 

)2()1( ++++ xxx  48=  

แกสมการ  

21 ++++ xxx  48=  

33 +x  48=  

333 −+x  348 −=  

x3  45=  

3
3x

 
3
45

=  

x  15=  

ตรวจคําตอบ  

)2()1( ++++ xxx  48=  

)215()115(15 ++++  48=  

171615 ++  48=  

48  48=  

    ดังน้ันจึงไดวาจาํนวนเต็มสามจํานวนเรียงกันคือ 15, 16, 17 
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โจทยปญหาเกีย่วกับอัตราสวนและรอยละ 

  ตัวอยางที่ 36 แมคาซื้อมะมวงน้ําดอกไมและมะมวงเขียวเสวยมาขายรวม 60 กิโลกรัม  

  มะมวงน้ําดอกไมกิโลกรัมละ 60 บาท มะมวงเขียวเสวยกโิลกรัมละ 50 บาท  

  ปรากฏวาอัตราสวนของจํานวนเงินท่ีซื้อมะมวงน้ําดอกไมตอจํานวนเงินท่ีซื้อ 

  มะมวงเขียวเสวยเปน 6 : 7 จงหาวาแมคาซื้อมะมวงแตละชนิดมาอยางละกี่กโิลกรัม 

  วิธีทํา 

    สิ่งที่โจทยตองการทราบมี 2 คา คือปริมาณนํ้าหนักของมะมวงทั้งสองชนิด ซึ่งในขณะนี้เรา 

    ไมทราบคาใดเลย 

    แตเงื่อนไขหรือขอมูลท่ีโจทยใหมาก็คือปริมาณนํ้าหนักของมะมวงทั้งสองชนิดรวมกันคือ  

    60 กิโลกรัม 

    น่ันคือ  นํ้าหนักมะมวงน้ําดอกไม + นํ้าหนักมะมวงเขียวเสวย = 60 

    กําหนดให นํ้าหนักมะมวงน้ําดอกไมเปน  x  กิโลกรัม 

    จะไดวา  นํ้าหนักมะมวงเขียวเสวยเปน     x−60  กิโลกรัม 

    มะมวงน้ําดอกไมราคากิโลกรัมละ 60 บาท ซึ่งซื้อมา x  กิโลกรัม  

      คิดเปนเงิน           x60   บาท 

    มะมวงเขียวเสวยราคากิโลกรัมละ 50 บาท ซึ่งซื้อมา x−60  กิโลกรัม  

      คิดเปนเงิน            )60(50 x−   บาท 

    เงื่อนไขในโจทยเพิ่มเติมคือ อัตราสวนของจาํนวนเงินท่ีซื้อมะมวงน้ําดอกไมตอจํานวนเงินท่ี 

    ซื้อมะมวงเขียวเสวยเปน 6 : 7 

    จึงสรางสมการตั้งตนไดเปน 

)60(50
60

x
x
−

 
7
6

=  

แกสมการ  

7
)60(50

60
⋅

− x
x

 7
7
6
⋅=  

)60(50
420

x
x
−

 6=  

)60(50
)60(50

420 x
x

x
−⋅

−
 )60(506 x−⋅=  

x420  )60(300 x−=  

x420  )(300)60(300 x−=  

x420  x30018000 −=  

xx 300420 +  xx 30030018000 +−=  

x720  18000=  
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720
720x

 
720

18000
=  

x  25=  

ตรวจคําตอบ  

)60(50
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x
x
−

 
7
6

=  

)2560(50
)25(60

−
 

7
6

=  

)35(50
1500

 
7
6

=  

35
30

 
7
6

=  

7
6

 
7
6

=  

    ดังน้ัน นํ้าหนักมะมวงน้ําดอกไมท่ีแมคาซื้อมาคือ       25   กิโลกรัม 

     นํ้าหนักมะมวงเขียวเสวยที่แมคาซื้อมาคือ 352560 =−  กิโลกรัม 

     

  ตัวอยางที่ 37 โรงเรียนกาวหนาวิทยามีจํานวนนักเรียนในระดับชั้นตาง ๆ ดังน้ี  

  ระดับชั้นประถมศึกษา คิดเปน 50% ของนักเรยีนทั้งหมด ระดับชั้นมัธยมศึกษา  

  คิดเปน 80% ของนักเรียนชั้นประถมศึกษา ท่ีเหลืออีก 118 คน เปนนักเรียนชั้น 

  อนุบาล จงหาจํานวนนักเรียนทั้งหมดของโรงเรียนน้ี 

  วิธีทํา 

    สิ่งที่โจทยตองการทราบคือ จํานวนนักเรียนทั้งหมด 

    ถาอยางน้ันเราก็แทนจํานวนนักเรียนทั้งหมดเลยนะวาคือ   x   คน 

    ทีน้ีมาดูเงื่อนไขเพิ่มเติม 

    จํานวนนักเรียนระดับชั้นประถมคิดเปน 50% ของนักเรียนทั้งหมด  

    จึงไดวาจํานวนนักเรียนระดับประถมศึกษาคือ       x
100
50

 คน 

    จํานวนนักเรียนระดับชั้นมัธยมศึกษาคิดเปน 80% ของนักเรียนชั้นประถมศึกษา 

    จึงไดวาจํานวนนักเรียนระดับมัธยมศึกษาคือ        ⎟
⎠
⎞

⎜
⎝
⎛ x
100
50

100
80

 คน 

    และขอมูลสุดทายท่ีเหลืออยูก็คือจํานวนนักเรียนชั้นอนุบาล คือ  118 คน 

    จํานวนนักเรียนทั้งหมดของโรงเรียนหาไดจาก 

 

นักเรียนชั้นประถม + นักเรียนชั้นมัธยม + นักเรียนชั้นอนุบาล = นักเรียนทั้งหมด 
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    จากขอมูลท้ังหมดที่ไดมาจึงสรางสมการตั้งตนไดดังน้ี 
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แกสมการ  
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ตรวจคําตอบ  
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    ดังน้ัน จํานวนนักเรียนทั้งหมดคือ 1180 คน 
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โจทยปญหาเกีย่วกับอัตราเร็ว 

 

หลักการ : 

  อัตราเร็ว หมายถึง ระยะทางที่เคลื่อนท่ีไดในหนึ่งหนวยเวลา เชน  

  อัตราเร็ว 50 กิโลเมตรตอชั่วโมง หมายความวา ในเวลา 1 ชั่วโมง เคลื่อนท่ีไดระยะทาง 50 กิโลเมตร

 

  ถากําหนดให  v แทน อัตราเร็ว 

     s แทน ระยะทาง 

     t แทน เวลา 

  จะไดความสัมพนัธระหวางปริมาณทั้งสามคือ  
t
sv =  หรือ 

v
st = หรือ vts =  

 

  ตัวอยางที่ 38 ปติวิ่งดวยอัตราเรว็ 13 กิโลเมตรตอชั่วโมง ปรชีาวิ่งดวยอัตราเร็ว 11 กิโลเมตรตอ 

  ชั่วโมง และวิ่งนานกวาปติ 20 นาที ไดระยะทางไกลกวาปติ 2 กิโลเมตร จงหาวาปรีชา 

  วิ่งไดระยะทางเทาใด 

  วิธีทํา 

  สิ่งที่โจทยตองการทราบคือ ระยะทางที่ปรีชาวิ่งได 

  จึงกําหนดให ระยะทางที่ปรีชาวิง่ได คือ  x   กิโลเมตร 

  และปรีชาวิ่งดวยอัตราเร็ว  11 กิโลเมตร/ชั่วโมง 

  จึงไดวาเวลาที่ปรีชาใชในการวิง่คือ  
11
x

 ชั่วโมง 

  จากขอมูลเพิ่มเติมพบวาปรีชาวิง่ไดไกลกวาปติ 2 กิโลเมตร  

  จึงไดวาปติวิง่ไดระยะทาง 2−x  กิโลเมตร 

  และปติวิ่งดวยอตัราเร็ว 13 กิโลเมตร/ชั่วโมง 

  จึงไดวาเวลาที่ปติใชในการวิ่งคือ 
13

2−x
 ชั่วโมง 

  เงื่อนไขเพิ่มเติมจากโจทยคือ 

  เวลาที่ปรีชาวิ่งจะนานกวาเวลาที่ปติวิ่งอยู 20 นาที ซึ่งคิดเปน 
60
20

 หรือ 
3
1
ชั่วโมง 

  น่ันคือ 

เวลาที่ปรีชาวิ่ง = เวลาที่ปติวิ่ง + 
3
1

 

  จึ่งเขียนเปนสมการไดวา 

11
x

 
3
1

13
2
+

−
=

x
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แกสมการ  
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  ดังน้ันปรีชาวิ่งไดระยะทาง 
6
512  กิโลเมตร 

    

    



พีชคณิตเบื้องตนและสมการเชิงเสนตวัแปรเดียว 

                            เสถียร  วิเชียรสาร  ครู ค.ศ. 1 โรงเรียนบานซับกานเหลือง 

49

 

 

1. จงหาจํานวนเต็มบวกสามจํานวนที่เรียงกัน ซึ่งมีผลรวมเทากับ 93 

 วิธีทํา....................................................................................................................................................   

............................................................................................................................................................

............................................................................................................................................................

............................................................................................................................................................

............................................................................................................................................................

............................................................................................................................................................ 

............................................................................................................................................................ 

............................................................................................................................................................

............................................................................................................................................................

............................................................................................................................................................ 

............................................................................................................................................................

............................................................................................................................................................

............................................................................................................................................................

............................................................................................................................................................ 

2. จงหาจํานวนเต็มคูสามจํานวนที่เรียงติดกัน ซึ่งมีผลรวมเทากบั -153 

 วิธีทํา....................................................................................................................................................   

............................................................................................................................................................

............................................................................................................................................................

............................................................................................................................................................ 

............................................................................................................................................................

............................................................................................................................................................

............................................................................................................................................................ 

............................................................................................................................................................

............................................................................................................................................................

............................................................................................................................................................

............................................................................................................................................................ 

............................................................................................................................................................

............................................................................................................................................................

............................................................................................................................................................ 

ทดสอบความเขาใจ ตอนที่ 9
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3. นักเรียนหองหนึ่ง มีจํานวนนักเรียนหญิงเปนสองเทาของจํานวนนักเรียนชาย ถานักเรียนชายมาเพิ่ม 7 คน

และนักเรียนหญิงยายไป 4 คน แลวจํานวนนักเรียนชายกับนักเรียนหญิงจะเทากัน จงหาจํานวนนักเรียน

ในหองน้ี 

 วิธีทํา....................................................................................................................................................   

............................................................................................................................................................

............................................................................................................................................................

............................................................................................................................................................ 

............................................................................................................................................................

............................................................................................................................................................

............................................................................................................................................................ 

............................................................................................................................................................

............................................................................................................................................................

............................................................................................................................................................

............................................................................................................................................................ 

............................................................................................................................................................

............................................................................................................................................................

............................................................................................................................................................ 

 

4. สวนที่เปนลําตัวของจรวดลําหน่ึงยาวกวาหกเทาของหัวจรวดอยู 1.5 เมตร ถาลําตัวจรวดยาว 27 เมตร 

หัวจรวดจะยาวเทาไร 

 วิธีทํา....................................................................................................................................................   

............................................................................................................................................................

............................................................................................................................................................

............................................................................................................................................................ 

............................................................................................................................................................

............................................................................................................................................................

............................................................................................................................................................ 

............................................................................................................................................................

............................................................................................................................................................

............................................................................................................................................................

............................................................................................................................................................ 

........................................................................................................................................................... 
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5. ศรีแจมมีเงินจํานวนหนึ่ง เธอใชเงินสองในสามของเงินเงินท่ีมีอยูซื้อหนังสือแลวซื้อขนม 10 บาท ปรากฏ

วามีเงินเหลือ 50 บาท จงหาวาเดิมเธอมีเงินอยูเทาใด 

 วิธีทํา....................................................................................................................................................   

............................................................................................................................................................

............................................................................................................................................................

............................................................................................................................................................ 

............................................................................................................................................................

............................................................................................................................................................

............................................................................................................................................................ 

............................................................................................................................................................

............................................................................................................................................................

............................................................................................................................................................

............................................................................................................................................................ 

............................................................................................................................................................

............................................................................................................................................................

............................................................................................................................................................ 

6. เม่ือ พ.ศ. 2521 ก อายุเปนสามเทาของอายุ ข ถาถึงป 2536 ข จะมีอายุมากกวาครึ่งหนึ่งของอายุ ก อยู 7 

ป อยากทราบวา ข เกิด พ.ศ. อะไร 

 วิธีทํา....................................................................................................................................................   

............................................................................................................................................................

. 

............................................................................................................................................................

............................................................................................................................................................

............................................................................................................................................................ 

............................................................................................................................................................

............................................................................................................................................................

............................................................................................................................................................

............................................................................................................................................................

............................................................................................................................................................

........................................................................................................................................................... 

............................................................................................................................................................

............................................................................................................................................................

............................................................................................................................................................ 
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7. สนามหญารูปสี่เหลี่ยมผืนผาแหงหนึ่ง มีอัตราสวนของความยาวตอความกวางเปน 5 : 3 ถาเพิ่มความยาว

แตละดานอีก 20% จากความยาวเดิม จะทําใหความยาวรอบสนามเทากับ 268.8 เมตร จงหาวาเดิมแตละ

ดานของสนามยาวกี่เมตร 

 วิธีทํา....................................................................................................................................................   

............................................................................................................................................................ 

............................................................................................................................................................

............................................................................................................................................................

............................................................................................................................................................ 

............................................................................................................................................................

............................................................................................................................................................

............................................................................................................................................................

............................................................................................................................................................

............................................................................................................................................................

............................................................................................................................................................ 

............................................................................................................................................................

............................................................................................................................................................

............................................................................................................................................................ 

8. สายชลเปดรานขายกระเปาและรองเทา เธอติดราคาขายกระเปาใบหนึ่งไวโดยคิดกําไร 25% แตเม่ือมี

เพื่อนมาซื้อ สายชลจงึลดราคาให 10% และขายไปในราคา 900 บาท อยากทราบวาตนทุนของกระเปาใบ

น้ีเปนเทาใด 

 วิธีทํา....................................................................................................................................................   

............................................................................................................................................................

............................................................................................................................................................ 

............................................................................................................................................................

............................................................................................................................................................

............................................................................................................................................................ 

............................................................................................................................................................

............................................................................................................................................................

............................................................................................................................................................ 

............................................................................................................................................................

............................................................................................................................................................

............................................................................................................................................................ 
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9. เด็กคนหน่ึงขี่จักรยานไดระยะทาง 57 กิโลเมตร โดยใชอัตราเร็วชวงแรก 12 กิโลเมตรตอชั่วโมง และชวง

ตอไป 16 กิโลเมตรตอชั่วโมง ถาเขาใชเวลาตลอดทางรวม 4 ชัว่โมง จงหาระยะทางและเวลาที่ขี่จักรยาน

ของแตละชวง 

 วิธีทํา....................................................................................................................................................   

............................................................................................................................................................

............................................................................................................................................................

............................................................................................................................................................ 

............................................................................................................................................................

............................................................................................................................................................

............................................................................................................................................................ 

............................................................................................................................................................

............................................................................................................................................................

............................................................................................................................................................

............................................................................................................................................................ 

............................................................................................................................................................

............................................................................................................................................................

............................................................................................................................................................ 

10. ขบวนรถไฟขบวนหนึ่งถาแลนเร็วกวาปกติอกี 13 กิโลเมตรตอชัว่โมง ในระยะทาง 120 กิโลเมตร จะใช
เวลาแลนนอยกวาปกติ 10 นาที รถไฟขบวนนี้แลนดวยอัตราเร็วปกติกี่กิโลเมตรตอชั่วโมง 

 วิธีทํา....................................................................................................................................................   

............................................................................................................................................................

............................................................................................................................................................

............................................................................................................................................................

............................................................................................................................................................

............................................................................................................................................................ 

............................................................................................................................................................

............................................................................................................................................................

............................................................................................................................................................ 

............................................................................................................................................................

............................................................................................................................................................

............................................................................................................................................................

............................................................................................................................................................

............................................................................................................................................................ 
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คําช้ีแจง เลือกคําตอบที่ถูกตอง โดยทําเครื่องหมาย X ลงในกระดาษคําตอบ 
1. ?352 =×+  

ก. 21 ข. 25 ค. 17 ง. 16 

2. ?4542 =×+×  

ก. 26 ข. 28 ค. 52 ง. 72 

3. ?)32()59(4 =+×−×  

ก. 80 ข. 65 ค. 29 ง. 19 

4. 7  เปนผลลัพธท่ีไดจากขอใด 

ก. 7834 −×+  ข. )]78(3[4 −×+  ค. ]7)83[(4 −×+  ง. 7]8)34[( −×+  

5. ตัวเลือกในขอใดตอไปนี้ท่ีไมไดมีคาเทากับ a×3  

ก.
3a  ข. )(3 a  ค. a3  ง. a⋅3  

6. bx +4  มีความหมายตามขอใด 

ก. )(4 bx +×  ข. bx +× )4(  ค. bxxxx +××× )(  ง. )(4 bx +  

7. 
b
t

3
 มีความหมายตามขอใด 

ก. bt ×÷ 3  ข. bt ×÷ )3(  ค. tb ÷× )3(  ง. )3( bt ×÷  
8. ?6 =−+ yx  เม่ือกําหนดให 3=x  และ 12=y  

ก.7  ข.8  ค.9  ง. 10  
9. ?3 =−+ cba  เม่ือกําหนดให 4,2 == ba  และ 2=c  

ก.0  ข.12  ค.18  ง. 22  
10. สัญลักษณในขอใดแสดงถงึความเปนสมการ 

ก.=  ข.≠  ค.≡  ง. ≈  
11. สมการในขอใดที่เปนจริง 

ก. 27345 =×+   ข. 63 =−x   

ค. 515714 +=+   ง. )1(2)4(2)14(2 +=+  

12. คําตอบของสมการ 1424 =+x  คือขอใด 

ก.1 ข. 2  ค.3  ง. 4  
13. ขอใดไมใชสมการเชิงเสนตัวแปรเดียว 

ก. 75 =+x   ข. )2(555)32( −−=+− xxx   

ค. 1=+ yx   ง. xx 42 =  

 

แบบทดสอบวัดความรู พีชคณิตเบื้องตนและสมการเชิงเสนตัวแปรเดียว 



พีชคณิตเบื้องตนและสมการเชิงเสนตวัแปรเดียว 

                            เสถียร  วิเชียรสาร  ครู ค.ศ. 1 โรงเรียนบานซับกานเหลือง 

55

14. ขอใดกลาวไมถกูตองเกี่ยวกับการแกสมการ 1815 =+ x  

ก. คําตอบของสมการนี้คือ 3   ข. การแกสมการน้ีจะตองนํา 15 มาลบทั้งสองขาง 

ค. นํา 18 มาลบทั้งสองขางของสมการ  ง. ตองกําจัด 15 ใหหายไปจากฝงซายของสมการ 

15. ถา 27 =−d  จงหาวา ?7 =+d  

ก.9  ข.14  ค.16  ง. 18  
16. คําตอบของสมการ 255 =x  มีคาเทากับขอใด 

ก.5  ข.30  ค.50  ง. 125  

17. ขอใดกลาวไมถกูตองเกี่ยวกับการแกสมการ 27
5
3

=x  

ก. นํา 5 มาคูณเขาท้ังสองขางของสมการ ข. นํา 3 มาหารทั้งสองขางของสมการ 

ค. นํา 
3
5

 มาคูณทั้งสองขางของสมการ  ง. คําตอบของสมการนี้คือ 50 

18. ขอใดคือขั้นตอนการแกสมการ 1754 =+x   

ก. นํา 4 ไปหารทั้งสองขางของสมการ แลวนํา 5 ไปลบทั้งสองขางของสมการ 

ข. นํา x4 ไปลบออกทั้งสองขางของสมการ แลวจึงนํา 5 ไปลบออกทั้งสองขางของสมการ 

ค. นําไป 5 ลบทั้งสองขางของสมการ แลวนํา 4 ไปหารทั้งสองขางของสมการ 

ง. นํา 17 ลบออกทั้งสองขางของสมการ แลวจึงนํา 5 ไปลบออกทั้งสองขางของสมการ 

19. ขอใดคําตอบของสมการ 3212
5
4

=+x  

ก.5  ข. 25  ค. 44  ง. 50  

20. ขอใดคือขอตอบของสมการ 5432 +=− xx  

ก. 2−  ข. 2  ค. 4−  ง. 4  

21. จากสมการ 12435 +−=+ xx  แลว 1−x  มีคาเทากับขอใด 

ก.0  ข.1 ค. 2  ง. 4  

22. ขอใดคือคําตอบของสมการ aaa 49234 −=−+  

ก.0  ข.1 ค. 2  ง. 4  

23. ขอใดคือคําตอบของสมการ 6)1(2 =+g  

ก. 2  ข. 2−  ค. 4  ง. 4−  

24. ขอใดคือคําตอบของสมการ 105)1(3 −=+−+ xx  

ก. 2  ข. 2−  ค. 4  ง. 4−  

25. ขอใดคือคําตอบของสมการ 3
5

12
=

+x
 

ก.
5
2

 ข.
2

15
 ค.7  ง. 9  
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26. )4(3)3(213 −=−+− xxx  มีคําตอบตามขอใด 

ก.
5
2

 ข.
5
2

−  ค.
2
5

 ง. 
2
5

−  

27. จํานวนเต็มสามจํานวนเรียงติดกัน มีผลรวมเทากับ -15 แลวขอใดตอไปนี้กลาวถูกตอง 

ก. จํานวนที่นอยท่ีสุดคือ -4   

ข. จํานวนที่มากท่ีสุดบวกกับจํานวนที่นอยท่ีสุดเทากับ -10 

ค. จํานวนที่นอยท่ีสุดมีคาเปนสองเทาของจํานวนที่มากท่ีสุด 

ง. จํานวนที่มากท่ีสุดบวกกับจํานวนที่สองมีคาเทากับ -9 

28. หาเทาของจํานวนหนึ่งบวกกับ 13 มีคาเทากับ 38 ถาให x  แทนจํานวนหนึ่งน้ัน ขอใดคือสมการตั้งตน

สําหรับการแกปญหานี้ 

ก. 38135 =+x  ข. 38)13(5 =+x  ค. 38135 =+ x  ง. 38)135( =+ x  

29. สมบัติวิ่งดวยอตัราเร็ว 12 กิโลเมตรตอชั่วโมง ปรีชาวิ่งดวยอัตราเร็ว 10 กิโลเมตรตอชั่วโมง และวิง่

นานกวาสมบัติ 25 นาที ไดระยะทางไกลกวาสมบัติ 2 กิโลเมตร จงหาวาปรีชาวิ่งไดระยะทางกีก่ิโลเมตร 

ก.15  ข.16  ค.18  ง. 20  
30. ซื้อสิ้นคามาราคา 300 บาท ตองการขายใหไดกาํไร 25% หากตองการลดราคาลง 20% ของที่ประกาศ

ไว ตองติดราคาขายไวกี่บาท 

ก. 450  ข. 75.468  ค. 480  ง. 75.488  
31. จากการสํารวจของพัสดุโรงเรียนพบวา มีหลอดไฟชํารุด 30 หลอด คิดเปน 24% ของจํานวนหลอด

ท้ังหมด จํานวนหลอดไฟที่ยังใชการไดมีเทาใด 

ก.80  ข.85  ค.90  ง. 95  
32. สนามหญารูปสี่เหลี่ยมผืนผา มีอัตราสวนของความยาวตอความกวางเปน 5 : 4 ถาเพิ่มความยาวของ

แตละดานออกไปอีก 25% ของความยาวเดิม จะทําใหความยาวรอบสนามเทากับ 180 เมตร จงหาวา

เดิมแตละดานของสนามยาวกี่เมตร 

ก. 28, 34 ข. 32, 40 ค.34, 42 ง. 36, 45 

33. ประดิษฐซื้อสมมา 30 บาท วันตอมาซื้ออีก 30 บาท ปรากฏวาสมลดราคาลง 20% ทําใหไดสมเพิ่มขึ้น

กวาครั้งแรก 10 ผล ดังน้ันครั้งแรกซื้อสมมากีผ่ล 

ก.30  ข. 40  ค.50  ง. 60  
34. จากขอ 33 สมราคาผลละเทาใด 

ก.50  สตางค ข.55  สตางค ค. 65  สตางค ง. 75  สตางค 
35. แจกเงินจํานวนหนึ่งใหแกเด็กคนละ 50 บาท ยังขาดเงินอยู 100 บาท หากแจกคนละ 45 บาท จะเหลือ

เงิน 50 บาท จงหาวามีเงินแจกเด็กอยูกี่บาท 

ก. 000,1  บาท ข. 200,1  บาท ค. 400,1  บาท ง. 600,1  บาท 
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1. ค 2. ข 3. ข 4. ข 5. ก 6. ข 7. ง 

8. ค 9. ก 10. ก 11. ง 12. ค 13. ค 14. ค 

15. ค 16. ก 17. ง 18. ค 19. ข 20. ค 21. ก 

22. ข 23. ก 24. ข 25. ค 26. ค 27. ข 28. ก 

29. ก 30. ข 31. ง 32. ข 33. ข 34. ง 35. ค 

 

เฉลยละเอียด 

1. ?352 =×+  

วิธีทํา 

352 ×+ 152 +=  ; นํา 5 คูณ 3 กอน 

17=  ; จึงคอยนํา 2 บวกกับ 15 

 ดังน้ันตอบขอ ค 

 

2. ?4542 =×+×  

วิธีทํา 

4542 ×+× 208 +=  ; นําตัวเลขคูณกันกอน 

28=  ; จึงคอยนํามาบวกกัน 

 ดังน้ันตอบขอ ข 

 

3. ?)32()59(4 =+×−×  

วิธีทํา 

)32()59(4 +×−× 544 ××=  ; ทําในวงเล็บกอน 

80=  ; จึงคอยนํามาคูณกัน 

 ดังน้ันตอบขอ ข 

 

4.  

)]78(3[4 −×+ ]13[4 ×+=  ; ทําในวงเล็บกอน  

34 +=  ; จึงคอยนํามาคูณกัน 

7=   

 ดังน้ันตอบขอ ข 

เฉลยแบบทดสอบวัดความรู พีชคณติเบื้องตนและสมการเชิงเสนตัวแปรเดียว 
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5. a×3  สามารถเขียนใหอยูในรูปอยางยอไดดังน้ี 

a×3 a3=   

)(3 a=   

a⋅= 3   

3a aaa ××=   

 ดังน้ันตอบขอ ก 

6. bx +4  มีความหมายหรือลําดับการดําเนินการคือ นํา 4 คูณกับ x กอน แลวจงึคอยนําไปบวกกับ b 

จึงไดวา bx +× )4(  ดังน้ันตอบขอ ข 

 

7. เศษสวนก็คือการหารนั่นเอง โดยที่ตัวเศษคือตัวตั้ง ขณะที่ตัวสวนคือตัวหาร 

b
t

3
bt 3÷=  ; ตัวตั้งคือ t ตัวหารคือ 3b 

)3( bt ×÷=  ; b3  ก็คือ b×3  

 ดังน้ันตอบขอ ง 

8. ?6 =−+ yx  เม่ือกําหนดให 3=x  และ 12=y  

วิธีทํา 

6−+ yx 6123 −+=  ; แทนคา 3=x  และ 12=y  

615 −=  ; ดําเนินการจากซายไปขวา 

9=   

 ดังน้ันตอบขอ ค 

9. ?3 =−+ cba  เม่ือกําหนดให 6,6 == ba  และ 2=c  

วิธีทํา 

cba 3−+ )2(342 −+=  ; แทนคา 6,6 == ba  และ 2=c  

 642 −+=  ; นํา 3 คูณ 2 กอน 

66 −=  ; ดําเนินการจากซายไปขวา 

0=   

 ดังน้ันตอบขอ ก 

10. สัญลักษณท่ีแสดงถึงความเปนสมการคือ เครื่องหมายเทากับ (=) ดังน้ันตอบขอ ก 
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11. พิจารณาทีละตัวเลือก 

ขอ ก 

345 ×+ 27=   

125 + 27=   

17 27=  ; ซึ่งไมเปนจริง 2717 ≠  

ขอ ข 

3−x 6=  ; เน่ืองจากเรายังไมทราบคาของตัวแปร

x จึงยังบอกไมไดวาสมการนี้เปนจริง

หรือไม 

ขอ ค 

714 + 515 +=   

21 20=  ; ซึ่งไมเปนจริง 2021 ≠  

ขอ ง 

)14(2 + )1(2)4(2 +=   

)5(2 28 +=   

10 10=  ; ซึ่งเปนจริง 

 ดังน้ันตอบขอ ง 

 

12. จากสมการ 1424 =+x  เม่ือลองนํา 3 ไปแทนใน x จะไดวา 

24 +x 14=   

2)3(4 + 14=   

212 + 14=   

14 14=  ; ซึ่งเปนจริง ดังน้ันคําตอบของสมการนี้

คือ 3 

 ดังน้ันตอบขอ ค 

 

13. พิจารณาสมการในตัวเลือกแตละขอพบวา 

ขอ ก. 75 =+x  มีตัวแปรอยูในสมการ 1 ตัวคือตัวแปร x ดังน้ัน

สมการน้ีเปนสมการเชิงเสนตัวแปรเดียว 

ขอ ข. )2(555)32( −−=+− xxx  มีตัวแปรอยูในสมการ 1 ตัวคือตัวแปร x ถึงแมวาจะ

มีตัวแปรซ้ํากันอยูหลายที่ก็ตาม ดังน้ันสมการนี้เปน

สมการเชิงเสนตัวแปรเดียว 
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ขอ ค. 1=+ yx  มีตัวแปรอยูในสมการ 2 ตัวคือตัวแปร x และ y ดังน้ี

สมการน้ีไมใชสมการเชิงเสนตัวแปรเดียว 

ขอ ง. xx 42 =  มีตัวแปรอยูในสมการ 1 ตัวคือตัวแปร x ถึงแมวาจะ

มีตัวแปรซ้ํากันอยูหลายที่ก็ตาม ดังน้ันสมการนี้เปน

สมการเชิงเสนตัวแปรเดียว 

 ดังน้ันตอบขอ ค 

 

14. 1815 =+ x  มีวิธีการหาคําตอบของสมการดงัน้ี 

วิธีทํา 

x+15 18=  ; ตองกําจัด 15 ในฝงซายท้ิงไป 

1515 −+ x 1518 −=  ; โดยนํา 15 มาลบออกทั้งสองขาง 

x 3=  ; จะไดคําตอบของสมการนี้คือ 3 

  ดังน้ันตอบขอ ค 

 

15. ถา 27 =−d  จงหาวา ?7 =+d  

วิธีทํา จะหาคา 7+d  ได เราจะตองทราบคาของ d ซะกอน 

7−d 2=  ; ตองกําจัด 7 ในฝงซายท้ิงไป 

77 +−d 72 +=  ; โดยนํา 7 มาบวกเขาท้ังสองขาง 

d 9=   

  แตจะตอบขอ ก ไมไดนะ เพราะวาโจทยไมไดถามหาคาของ d   

แตโจทยถามหาคา 7+d  จึงไดวา 16797 =+=+d  

ดังน้ันตอบขอ ค 

 

16. 255 =x  มีวิธีการหาคา x  ดังน้ี 

วิธีทํา  

x5 25=  ; ตองกําจัด 5 ในฝงซายท้ิงไป 

5
5x

5
25

=  ; โดยนํา 5 มาหารทั้งสองขาง 

x 5=   

ดังน้ันตอบขอ ก 
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17. 27
5
3

=x  มีวิธีการแกสมการดังน้ี 

วิธีทํา 

x
5
3 27=  ; ตองกําจัด 

5
3

 ในฝงซายท้ิงไป 

3
5

5
3

×x
3
527×=  ; โดยนํา 

3
5

 มาคูณทั้งสองขาง ซึง่มีคา

เทากับนํา 5 มาคูณเขาท้ังสองขาง และ

นํา 3 มาหารทั้งสองขาง 

x 45=  ; จะไดคําตอบของสมการนี้คือ 45 

  ดังน้ันตอบขอ ง 

 

18. 1754 =+x  มีขั้นตอนการแกสมการดังน้ี 

วิธีทํา 

54 +x 17=   

554 −+x 517 −=  ; นํา 5 มาลบออกทั้งสองขาง 

x4 12=   

4
4x

4
12

=  
; นํา 4 มาหารทั้งสองขาง 

x  3=   

  ดังน้ันตอบขอ ค 

 

19. 3212
5
4

=+x  แกสมการไดดังน้ี 

วิธีทํา 

12
5
4

+x 32=  
 

1212
5
4

−+x 1232 −=  
; นํา 12 มาลบออกทั้งสองขาง 

x
5
4

20=  
 

4
5

5
4

×x
4
520×=  ; นํา 

4
5

 มาคูณทั้งสองขาง 

x  25=   

  ดังน้ันตอบขอ ข 
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20. 5432 +=− xx  แกสมการไดดังน้ี 

วิธีทํา 

32 −x 54 += x  ; เลือกท่ีจะใหเหลือตัวแปร x  ในฝงขวา 

xx 232 −− xx 254 −+= ; นํา x2  มาลบออกทั้งสองขาง 

3− 52 += x   

53−− 552 −+= x  ; นํา 5  มาลบออกทั้งสองขาง 

8−  x2=   

2
8

−  
2

2x
=  ; นํา 2  มาคูณทั้งสองขาง 

4−  x=   

  ดังน้ันตอบขอ ค 

 

21. จากสมการ 12435 +−=+ xx  แลว 1−x  มีคาเทาใด 

วิธีทํา จะหาคา 1−x  ได เราจะตองทราบคาของ x  ซะกอน 

35 +x  124 +−= x  ; เลือกท่ีจะใหเหลือตัวแปร x  ในฝงขวา 

xx 435 ++  xx 4124 ++−= ; กําจัด x4− โดยนํา x4  มาบวกเขา

ท้ังสองขางของสมการ 

39 +x  12=   

339 −+x  312 −=  ; นํา 3 มาลบออกทั้งสองขาง 

x9  9=   

9
9x

 
9
9

=  
; นํา 9 มาหารทั้งสองขางของสมการ 

x  1=   

  แตจะตอบขอ ข ไมไดนะ เพราะวาโจทยไมไดถามหาคาของ x   

แตโจทยถามหาคา 1−x  จึงไดวา 0111 =−=−x  

ดังน้ันตอบขอ ก 

 

22. aaa 49234 −=−+  แกสมการไดดังน้ี 

วิธีทํา 

aa 234 −+ a49 −=  ; ยุบรวมตัวแปรในแตละฝงใหเหลือเพียง

ตัวเดียว 

32 +a a49 −=  ; เลือกท่ีจะใหตัวแปรเหลืออยูท่ีฝงซาย 

aa 432 ++ aa 449 +−= ; นํา a4  บวกเขาท้ังสองขาง 

36 +a 9=   



พีชคณิตเบื้องตนและสมการเชิงเสนตวัแปรเดียว 

                            เสถียร  วิเชียรสาร  ครู ค.ศ. 1 โรงเรียนบานซับกานเหลือง 

63

336 −+a 39 −=  ; นํา 3 มาลบออกทั้งสองขาง 

a6 6=   

6
6a

6
6

=  ; นํา 6 มาหารทั้งสองขาง 

a  1=   

  ดังน้ันตอบขอ ข 

 

23. 6)1(2 =+g  แกสมการไดดังน้ี 

วิธีทํา 

)1(2 +g 6=   

)1(2)(2 +g 6=  ; นํา 2 คูณเขาไปในวงเล็บ ตามสมบัติการ

แจกแจง 

22 +g 6=   

222 −+g 26 −=  ; นํา 2 มาลบออกทั้งสองขาง 

g2 4=   

2
2g

2
4

=  ; นํา 2 มาหารทั้งสองขาง 

g 2=   

  ดังน้ันตอบขอ ก 

 

24. 105)1(3 −=+−+ xx  แกสมการไดดังน้ี 

วิธีทํา 

xx +−+ 5)1(3 10−=   

xx +−+ 5)1(3)(3 10−=  ; นํา 3 คูณเขาไปในวงเล็บ ตามสมบัติการ

แจกแจง 

xx +−+ 533 10−=   

24 −x 10−=   

224 +−x 210 +−=  ; นํา 2 มาบวกเขาท้ังสองขาง 

x4 8−=   

4
4x

4
8

−=  ; นํา 4 มาหารทั้งสองขาง 

x 2−=   

  ดังน้ันตอบขอ ข 
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25. 3
5

12
=

+x
 แกสมการไดดังน้ี 

วิธีทํา 

5
12 +x 3=   

5
5

12
⋅

+x 53 ⋅=  ; นํา 5 คูณเขาท้ังสองขางของสมการ 

12 +x 15=   

112 −+x 115 −=  ; นํา 1 มาลบออกทั้งสองขาง 

x2 14=   

2
2x

2
14

=  ; นํา 2 มาหารทั้งสองขาง 

x 7=   

  ดังน้ันตอบขอ ค 

 

26. )4(3)3(213 −=−+− xxx  แกสมการไดดังน้ี 

วิธีทํา 

)3(213 −+− xx )4(3 −= x   

)3(2)(213 −+− xx )4(3)(3 −= x  ; นําตัวเลขคูณเขาไปในวงเล็บ 

6213 −+− xx 123 −= x   

75 −x 123 −= x   

xx 375 −− xx 3123 −−= ; นํา x3  มาลบออกทั้งสองขาง 

72 −x 12−=   

772 +−x 712 +−=  ; นํา 7 มาบวกเขาท้ังสองขางของสมการ 

x2 5−=   

2
2x

2
5

−=  ; นํา 2 มาหารทั้งสองขาง 

x 2
5

−=   

  ดังน้ันตอบขอ ค 

27. จํานวนเต็มสามจํานวนเรียงติดกัน มีผลรวมเทากับ -15 มีวิธีการหาจํานวนเต็มท้ัง 3 จํานวนดังน้ี 

วิธีทํา 

 ทําความเขาใจกับขอความ จํานวนเต็มสามจํานวนเรียงติดกัน  

 ยกตัวอยางเชน 1, 2, 3 หรือ 5, 6, 7 

 จากจํานวนที่ยกตัวอยางจะพบวา จํานวนที่สอง เทากับ จํานวนแรก + 1 

      จํานวนที่สาม เทากับ จํานวนแรก + 2 
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 ตอนนี้เราไมรูจํานวนใดเลยในสามจํานวนน้ี 

 จึงสมมติใหจํานวนแรกเทากับ  x  

 จะไดจํานวนที่สองเทากับ  1+x  

 และจํานวนที่สามเทากับ  2+x  

 เงื่อนไขเพิ่มเติมบอกวา จํานวนทั้งสามน้ีมีผลรวมเทากับ -15 

 น่ันคือ  

)2()1( ++++ xxx 15−=   

   แกสมการ   

)2()1( ++++ xxx 15−=   

21 ++++ xxx 15−=   

33 +x 15−=   

333 −+x 315 −−=  ; นํา 3  มาลบออกทั้งสองขาง 

x3 18−=   

3
3x

3
18

−=  ; นํา 3 มาหารทั้งสองขาง 

x 6−=   

 จึงไดวาจํานวนเต็มท้ังสามจํานวนน้ันคือ -6, -5, -4 

 จะไดวาจํานวนที่มากท่ีสุดบวกดวยจํานวนที่นอยท่ีสุดเทากับ -4 + (-6) = -10 

 ดังน้ันตอบขอ ข 

 

28. หาเทาของจํานวนหนึ่งบวกกับ 13 มีคาเทากับ 38 จะสรางเปนสมการตั้งตนไดดังน้ี 

วิธีทํา 

 ถาให x  แทนจํานวนหนึ่ง 

 จะไดวาหาเทาของจํานวนหนึ่งคือ x5  

 และหาเทาของจาํนวนหนึ่งบวกกบั 13 มีคาเทากับ 38 จึงไดวา 38135 =+x  

 ดังน้ันตอบขอ ก 

 

29. สมบัติวิ่งดวยอตัราเร็ว 12 กิโลเมตรตอชั่วโมง ปรีชาวิ่งดวยอัตราเร็ว 10 กิโลเมตรตอชั่วโมง และวิง่

นานกวาสมบัติ 25 นาที ไดระยะทางไกลกวาสมบัติ 2 กิโลเมตร จงหาวาปรีชาวิ่งไดระยะทางกีก่ิโลเมตร 

วิธีทํา 

 สิ่งที่โจทยถามคือระยะทางที่ปรชีาวิ่งได 

 จึงใหระยะทางที่ปรีชาวิ่งไดคือ x  กิโลเมตร 

 และปรีชาวิ่งดวยอัตราเร็ว 10 กิโลเมตร/ชัว่โมง 
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 จึงไดวาปรชีาใชเวลาในการวิ่งเทากับ 
10
x

  ชั่วโมง 

 

 ทีน้ีมาดูขอมูลของสมบัติกันบาง 

 สมบัติวิ่งไดระยะทางที่นอยกวาปรีชาอยู 2 กิโลเมตร และระยะทางของปรีชาคือ x  กิโลเมตร 

 จึงไดวาระยะทางที่สมบัติวิ่งไดคือ 2−x  กิโลเมตร 

 สมบัติวิ่งดวยอตัราเร็ว 12 กิโลเมตร/ชัว่โมง 

 จึงไดวาสมบัติใชเวลาวิง่เทากับ 
12

2−x
  ชั่วโมง 

  

 ปรีชาวิ่งนานกวาสมบัติ 25 นาที หรือคิดเปน 
12
5

60
25

=  ชั่วโมง 

 น่ันคือ 

เวลาที่ปรีชาวิ่ง = เวลาที่สมบัติวิ่ง + 
12
5

 ชั่วโมง 

 เขียนเปนสมการไดวา 

10
x

 
12
5

12
2
+

−
=

x
 

 

   แกสมการ   

10
x

 
12

52 +−
=

x
 

; ตัวสวนเหมือนกัน ยุบใหเหลือตัวเดียว 

10
x

 
12

3+
=

x
 

 

10
10

⋅
x

 10
12

3
⋅

+
=

x
 

; นํา 10 คูณเขาท้ังสองขาง 

x  
12

)3(10 +
=

x
 

 

12⋅x  12
12

)3(10
⋅

+
=

x
 ; นํา 12 คูณเขาท้ังสองขาง 

x12  )3(10 += x   

x12  3010 += x  ; นํา 10 คูณเขาไปในวงเล็บ 

xx 1012 −  xx 103010 −+= ; นํา x10  มาลบทั้งสองขาง 

x2  30=   

2
2x

 
2

30
=  ; นํา 2 มาหารทั้งสองขางของสมการ 

x  15=  ;  

 น่ันคือระยะทางที่ปรีชาวิ่งไดเทากับ 15 กิโลเมตร ดังน้ันตอบขอ ก 
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30. ซื้อสิ้นคามาราคา 300 บาท ตองการขายใหไดกาํไร 25% หากตองการลดราคาลง 20% ของที่ประกาศ

ไว ตองติดราคาขายไวกี่บาท 

วิธีทํา 

 ตนทุน 300 บาท ตองการขายใหไดกําไร 25% ซึ่งคิดเปนจํานวนเงิน 75300
100
25

=×  บาท 

 ดังน้ันจะตองขายใหไดเงินจริง ๆ  375 บาท 

 โจทยตองการทราบราคาขายที่จะติดไวกอนท่ีจําทําการลด 20% 

 จึงสมมติใหต้ังราคาขายเทากับ x  บาท 

 และลดราคา 20% คิดเปนเงิน 
100
20x

 หรือ x
5
1

 บาท 

 จึงไดวาสินคาน้ีจะขายในราคา xx
5
1

−  บาท 

 น่ันคือ 

xx
5
1

−  375=  
 

   แกสมการ   

xx
5
1

5
5

−  375=  
; ทําตัวสวนใหเทากัน 

x
5
4

 375=   

4
5

5
4

⋅x  
4
5375 ⋅=  ; นํา 

4
5

 คูณเขาท้ังสองขาง 

x  75.468=   

 น่ันคือตองติดราคาขายเทากับ 468.75 บาท ดังน้ันตอบขอ ข 

 

31. จากการสํารวจของพัสดุโรงเรียนพบวา มีหลอดไฟชํารุด 30 หลอด คิดเปน 24% ของจํานวนหลอด

ท้ังหมด จํานวนหลอดไฟที่ยังใชการไดมีเทาใด 

 วิธีทํา 

  โจทยตองการทราบจํานวนหลอดไฟที่ยังใชการได 

  จึงใหจํานวนหลอดไฟที่ยังใชการไดเทากับ x  หลอด 

  เน่ืองจากจํานวนหลอดไฟที่ชํารุดคิดเปน 24%  ของจํานวนหลอดไฟทั้งหมด 

  จํานวนหลอดไฟที่ชํารุด 24% น้ันมีจํานวน  30  หลอด 

  ดังน้ันจํานวนหลอดไฟทั้งหมดคือ 12530
24

100
=×  หลอด 

  จํานวนหลอดไฟที่ใชการได = จํานวนหลอดไฟทั้งหมด - จํานวนหลอดไฟที่ชํารุด 

  เพื่อหาจํานวนหลอดไฟที่ใชการได จึงเขียนเปนสมการตั้งตนไดเปน 

x  30125 −=   
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   แกสมการ   

x  95=   

  น่ันคือจํานวนหลอดไฟที่ยังใชการไดคือ 95 หลอด ดังน้ันตอบขอ ง 

 

32. สนามหญารูปสี่เหลี่ยมผืนผา มีอัตราสวนของความยาวตอความกวางเปน 5 : 4 ถาเพิ่มความยาวของ

แตละดานออกไปอีก 25% ของความยาวเดิม จะทําใหความยาวรอบสนามเทากับ 180 เมตร จงหาวา

เดิมแตละดานของสนามยาวกี่เมตร 

 วิธีทํา 

  โจทยตองการทราบความยาวเดิมของแตละดานของสนามกอนท่ีจะมีการเพิ่มความยาวใหม 

  แตตอนนี้เราก็ยังไมทราบความยาวของสนามเลยแมแตดานเดียว 

  จึงกําหนดใหดานยาวของสนามเทากับ x  เมตร 

  เน่ืองจากอัตราสวนของความยาวตอความกวางของสนามเปน 5 : 4  

  จึงไดวาเม่ือดานยาว ยาว x  เมตร ดานกวางจะตองยาว x
5
4

  เมตร  

  เม่ือเพิ่มความยาวแตละดานออกไปอีก 25% ของความยาวเดิม จะไดวา 

  ดานยาวใหมจะยาวเทากับ xxx
4
5

4
1

=+  เมตร 

  ดานกวางใหมจะยาวเทากับ xxx =⎟
⎠
⎞

⎜
⎝
⎛+

5
4

4
1

5
4

 เมตร 

  ความยาวรอบสนามหลังจากที่เพิ่มความยาวของแตละดานเทากับ    180 เมตร 

  จึงเขียนเปนสมการไดดังน้ี 

xxxx +++
4
5

4
5

 180=  
 

   แกสมการ   

xx 2
4

10
+  180=  

 

xx
4
8

4
10

+  180=  
 

x
4

18
 180=  

 

18
4

4
18

⋅x  
18
4180 ⋅=  

 

x  40=   

  น่ันคือความยาวเดิมของสนามจะมีดานยาว ยาวเทากับ 40 เมตร และดานกวางยาว 32 เมตร 

  ดังน้ันตอบขอ ข 
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33. ประดิษฐซื้อสมมา 30 บาท วันตอมาซื้ออีก 30 บาท ปรากฏวาสมลดราคาลง 20% ทําใหไดสมเพิ่มขึ้น

กวาครั้งแรก 10 ผล ดังน้ันครั้งแรกซื้อสมมากีผ่ล 

วิธีทํา 

 โจทยถามหาจํานวนสมท่ีซื้อมาครั้งแรก 

 จึงสมมติใหจํานวนสมท่ีซื้อมาครั้งแรกเทากับ x  ผล 

 จะไดวาสมราคาผลละ 
x

30
 บาท 

 วันตอมาสมลดราคาลง 20% หรือขายในราคา 80% ของราคาเดิม 

 จึงไดวาสมราคาผลละ 
xx

2430
5
4

=⎟
⎠
⎞

⎜
⎝
⎛

 บาท 

 และซื้อมา 30 บาท จึงไดสมจํานวน 
4

5
24

30
24
30 xx

x

==
⎟
⎠
⎞

⎜
⎝
⎛

 ผล 

 จํานวนสมท่ีซื้อมาในวันตอมาเพิ่มขึ้นจากวันแรก 10 ผล 

 จึงไดวา จํานวนสมวันท่ีสอง = จํานวนสมวันแรก + 10 

 ซึ่งเขียนเปนสมการไดวา 

4
5x

 10+= x  
 

   แกสมการ   

xx
−

4
5

 xx −+= 10  
 

4
4

4
5 xx

−  10=  
 

4
x

 10=  
 

4
4
⋅

x
 410 ⋅=  

 

x  40=   

  น่ันคือจํานวนสมท่ีซื้อมาวันแรกเทากับ 40 ผล ดังน้ันตอบขอ ข 

 

34. จากขอ 33 จะไดวาสมราคาผลละ 75.0
40
30

=  บาท หรือ 75 สตางค ดังน้ันตอบขอ ง 
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35. แจกเงินจํานวนหนึ่งใหแกเด็กคนละ 50 บาท ยังขาดเงินอยู 100 บาท หากแจกคนละ 45 บาท จะเหลือ

เงิน 50 บาท จงหาวามีเงินแจกเด็กอยูกี่บาท 

วิธีทํา 

 โจทยถามหาวาจํานวนเงินท่ีแจกเด็กมีอยูกี่บาท 

 จึงสมมติใหจํานวนที่แจกเด็กมีอยู x  บาท 

 แจกเงินใหเด็กคนละ  50 บาท 

 จะแจกได 
50
x

 คน 

 แตยังขาด 100 บาท แสดงวายังเหลือเด็กท่ียังไมไดเงิน 2
50

100
=  คน  

 ดังน้ันจํานวนเด็กท้ังหมดมีอยู 2
50

+
x

 คน 

 ถาแจกใหเด็กคนละ 45 บาท 

 จะใชเงินท้ังหมด ⎟
⎠
⎞

⎜
⎝
⎛ + 2

50
45 x

 บาท 

 และยงัเหลือเงินอยู 50 บาท 

  แสดงวาจํานวนเงินท่ีมีอยู - จํานวนเงินท่ีแจกเด็กคนละ 45 บาท = 50 บาท 

 เขียนเปนสมการตั้งตนไดวา 

⎟
⎠
⎞

⎜
⎝
⎛ +− 2

50
45 xx  50=  

 

   แกสมการ   

90
50
45

−−
xx  50=  

 

9090
50
45

+−−
xx  9050 +=  

 

50
45xx −  140=  

 

50
45

50
50 xx

−  140=  
 

50
5x

 140=  
 

5
50

50
5

⋅
x

 
5

50140 ⋅=  
 

x  1400=   

  น่ันคือมีเงินแจกเด็กอยูท้ังหมด 1,400 บาท ดังน้ันตอบขอ ค 
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